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Lehrplan , Geschichte* 4. — 9. Schuljahr

Der vorliegende stufenlibergreifende Lehrplan beinhaltet den Lehrplan ,Zeit und
geschichtliches Verstandnis® (im Fachbereich MuU) fur das 4. — 6. Schuljahr und den
Lehrplan ,Geschichte” fir das 7. — 9. Schuljahr.

Fur den Fachbereich Geschichte liegt hiermit eine verbindliche Stoffverteilung mit den
entsprechenden Lernzielen zwischen der Primarschule und der Orientierungsstufe vor.
Inhaltliche Uberschneidungen zwischen den verschiedenen Stufen werden so vermieden.
Die Primarlehrperson weiss, welche Themen an der OS weiterfiihrend und als Schwerpunkte
behandelt werden. Und die Lehrperson der Orientierungsstufe kennt die Kenntnisse,
Fahigkeiten und Fertigkeiten, welche die Schilerinnen und Schiler der 4. — 6. Klasse im
Fach ,Zeit und geschichtliches Verstandnis" erworben haben.

Zudem dient der Lehrplan als wichtige Planungshilfe fir die Themenverteilung innerhalb des
Schuljahres und fur die Festlegung der anzustrebenden Lernziele.

Die Lehrmittel:
Folgende offizielle Lehrmittel bilden die Grundlage:

4. Schuljahr: ,Freiburger Geschichte(n) Band 1

5. Schuljahr: ,Freiburger Geschichte(n) Band 2

6. Schuljahr: ,Freiburger Geschichte(n) Band 3

7. Schuljahr: ,Durch Geschichte zur Gegenwart® Band 1

8. Schuljahr: ,Durch Geschichte zur Gegenwart“ Band 2

9. Schuljahr: ,Durch Geschichte zur Gegenwart* Band 3 und Band 4

.Freiburger Geschichte(n)* wurde 2004 — 2007 an der Primarschule eingefuhrt, ,Durch
Geschichte zur Gegenwart” ist seit Ende 2007 offizielles Lehrmittel an der
Orientierungsstufe.

Zum Umgang mit den Lernzielen:

Die Lernziele sind den jeweiligen Begleitmaterialien zum Lehrmittel entnommen, sie finden
sich fur die Primarstufe zu Beginn jedes Kapitels der Lehrerordner als ,Mogliche
Zielsetzungen®; fiur die Orientierungsstufe stammen sie aus dem  Kommentar zum
Lehrmittel. Bei der Auswahl und Gewichtung der Lernziele wurde darauf geachtet, dass bei
moglichen inhaltlichen Uberschneidungen zwischen PS und OS die Primarstufe den
Schwerpunkt auf die Ereignisse der regionalen Geschichte legt, wahrend die
Orientierungsstufe die Geschichte der Schweiz, Europas und der Welt gewichtet. Dadurch
soll auch ermdéglicht werden, dass die Schilerinnen und Schiler zunehmend einen
Zeitbegriff entwickeln, Ereignisse in einen grosseren Zusammenhang stellen kénnen und sie
deren Bedeutung fur Gegenwart und Zukunft erkennen.

Nachfolgend finden sich folgende Dokumente:

Themenibersicht 4. - 9. Schuljahr

Seite 1-8 Stoffverteilung und verbindliche Lernziele
Seite 9-16 Ubersicht der Lernziele 4. - 6. Schuljahr
Seite 17 - 27 Ubersicht der Lernziele 7. - 9. Schuljahr
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Die Lernziele, in einer Tabelle aufgefiihrt, sollen einen stufeniibergreifenden Uberblick

ermdglichen.

Lehrmittel PS

Gewichtung PS

Lernziel

Gewichtung OS

Lehrmittel OS

O O Zwei Kreise in der Spalte ,Gewichtung“ geben ein verbindliches Lernziel an.

@) Ein Kreis in der Spalte ,Gewichtung“ bedeutet fir die Primarstufe: Zusatzstoff zur
Auswahl; fur die Orientierungsstufe: Lernziel mit erhéhter Anforderung.

Fur die Primarschule kénnen Lernziele ohne Gewichtung sowie im Lehrmittel thematisierter
Stoff so weit behandelt werden, als sie zu einem besseren Verstandnis des Grundstoffes

dienen.




Zeit und geschichtliches Verstéandnis 4. — 9. Schuljahr
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Zeit und geschichtliches Verstandnis Ubersicht der Stoffverteilung und der verbindlichen Lernziele 4.- 9. Schuljahr

4. Schuljahr:  Urgeschichte, Kelten, Rbmer und Germanen Die Romer
S.51 O O | Die Schiller/-innen kennen die Ausdehnung des
Primarschule Orientierungsstufe Romischen Reiches fu seiner Blitezeit.
FREIBURGER GESCHICHTE(N) 1 Durch Geschichte zur Gegenwart

S.55-66 O O | Die Schiler/-innen konnen beschreiben, wie die

Urgeschichte Menschen zur Zeit der Rémer gelebt haben.

S6/7 00 Eéis:sh:ﬁ(r/&glrngrndztaunen Uber die Entstehung des $.54-57 O O | Die Schiler/-innen kennen Orte und andere Dinge, die
' S.55/66 noch heute an die Rémer erinnern (archéologische
Stéatten, Ortsnamen, Worter, Zahlen...).

Die ersten , Fre'bwger _ _ _ _ S.54/55 O O | Die Schiler/-innen kénnen sich vorstellen, wie
S.20 O O | Die Schiiler/-innen wissen, dass man die Epochen der Avenches zur Zeit der Rémer ausgesehen haben
Geschichte der Menschheit nach den wichtigsten Konnte.
Stoffen der Waffen und Werkzeuge der Menschen
genannt hat. S.66 O O | Die Schiller/-innen erkennen, dass die
- . - Christianisierung der Schweiz in romischer Zeit
S.27 O O | Die Schiller/-innen werden sich bewusst, welch begonnen hat.

gewaltigen Fortschritt es fiir die Menschheit bedeutete,
sesshaft zu werden. (Neolithische Revolution)

Germanen, Burgunder, Alemannen

S. 27 O O | Die Schiiler/-innen wissen etwas Uber die - 1 : _
Unterschiede von Sesshaftigkeit und Nomadentum. S.68 OO |Die Schiler/-innen kennen die Ursachen der o
Voélkerwanderung in den Jahrhunderten nach Christi
Geburt.

S.27-29 O O | Die Schiler/-innen kennen Erfindungen der
Jungsteinzeit (Brot, Haltung von Haustieren, Rad,
Tonwaren, Anbau von Kulturpflanzen).

S.70-72 O O | Die Schiler/-innen lernen die geschichtliche Herkunft

S.75/76 der vier Sprachregionen der Schweiz kennen.
S.36/37 O O | Die Schiler/-innen erkennen, dass die Entdeckung der|
Bronze dem Menschen das Leben erleichterte, weitere
Entwicklungsschritte erméglichte und den Handel Christentum
forderte. S.80/81 O O | Die Schiler/-innen erfahren, unter welchen Umsténden|

der christliche Glaube schlussendlich im Rémischen

Reich frei gelebt werden durfte und dann sogar

Die Kelten Staatsreligion wurde.

S.40/41 O O | Die Schuler/-innen lernen die Kelten als gute
Handwerker und ihre fortschrittlichen Technologien
kennen. (Eisenzeit)

S.47/48 O O | Die Schiuler/-innen kennen die Hintergriinde des
Auszugs der Helvetier.




Zeit und geschichtliches Verstandnis

5. Schuljahr:

Mittelalter und frithe Neuzeit

Primarschule

FREIBURGER GESCHICHTE(N) 2

Durch Geschichte zur Gegenwart

Orientierungsstufe

Herrschaft und Gesellschaft im Mittelalter

S.16-18 O O | Die Schiler/-innen wissen, dass es verschiedene
Lagemdglichkeiten von Burganlagen gibt, und kénnen
deren Vor- und Nachteile beurteilen.

S.18-19 O O | Die Schiiler/-innen setzen sich mit dem Leben von

Rittern, Gefolgsleuten und adeligen Madchen und
Frauen auseinander.

Aufschwung u

nd Bevdlkerungswachstum — Landausbau und

Stadtentwicklung

S.28-33 OO0
S.36

Die Schler/-innen vollziehen nach, wie und wo im
Mittelalter eine Stadt entstand. (Grindung und
Entwicklung der Stadt Freiburg)

Die Zeit der Kathedralen

S.40-42 OO0

Die Schler/-innen verfolgen den Bau der Kathedrale
St. Nikolaus in Freiburg.

Von der Stadt zum Stadtstaat

S.67/68 |0 O

Die Schiler/-innen verfolgen die Veranderungen der
Stadte Freiburg und/oder Murten seit ihrer Grindung.

S.79-81 |OO

Die Schdler/-innen verstehen die Hintergriinde zum
Bundesbrief und die Entstehung der
Eidgenossenschaft von 1291. Sie beurteilen die
Wichtigkeit des Vertrages.

S.79-81 |OO

Die Schler/-innen verfolgen die Trennung der
Eidgenossenschaft von den Habsburgern.

S.81/82 |00

Die Schler/-innen erfahren, dass Freiburg im
Spatmittelalter von verschiedenen Machthabern
(Habsburger/Savoyer) beherrscht wurde und die
Bevolkerung daher in grosser Unsicherheit lebte.

Ubersicht der Stoffverteilung und der verbindlichen Lernziele 4.- 9. Schuljahr

S.83-86 |O O | Die Schiler/-innen lernen die Persoénlichkeit Karls des
Kuhnen und seine Kriegsfuhrung und sein
unriihmliches Ende kennen.

S.83-86 |O O | Die Schiler/-innen wissen, was heute noch an die
Murtenschlacht erinnert.

S.87/88 |O O | Die Schuler/-innen begreifen, wie Freiburg in die
Eidgenossenschaft aufgenommen wurde.

S. 88 O O | Die Schiller/-innen erkennen, dass der Sieg der

Eidgenossenschaft Uber das Heilige Romische Reich
im Schwabenkrieg 1499 zur Unabhéngigkeit fuhrte.

Reformation u

nd katholische Reform

S. 96/97

(0)0)

Die Schler/-innen bekommen eine Vorstellung
davon, wie und wo sich die Reformation ausbreitete.
Sie beurteilen deren Auswirkung auf dem Gebiet des
heutigen Kantons Freiburg.

Unter den gnédigen Herren — Patriziat

S. 101 Die Schiiler/-innen wissen, was eine absolutistische | O O
Herrschaft bedeutet.

S.101 Die Schiler/-innen kénnen das Wirtschaftssystem | O O
des Merkantilismus erklaren.

S.102/103 |0 O Die Schiler/-innen verstehen die politischen
Verénderungen in der Eidgenossenschaft und in
Freiburg.

S.103-105 |0 O Die Schuler/-innen begreifen den Regierungsaufbau
von Freiburg und Murten.

S. 105 Die Schiler/-innen erkennen, dass Unterdrickung | O O
Widerstand auslost.

S.113-118 Die Schdler/-innen verstehen, dass | OO
Modestromungen  und  Weltgeschehen  sich

gegenseitig beeinflussen.




Zeit und geschichtliches Verstandnis Ubersicht der Stoffverteilung und der verbindlichen Lernziele 4.- 9. Schuljahr

S. 111 Die Schuler/-innen erkennen, dass |0 O S. 13/14 Die Schiiler/-innen setzen sich mit den verschiedenen | O O
Bevolkerungswachstum und -rickgang mit Standpunkten von ,Eroberern” und ,Befreiten”
klimatischen Bedingungen im Zusammenhang auseinander.
stehen.
S.20-26 | O O | Die Schuler/-innen empfinden Schule und
S.111/112 Die Schiler/-innen kennen die Essgewohnheiten in [ O O Lebensalltag der damaligen Zeit nach.
der fruhen Neuzeit und verfolgen den Siegeszug der
Kartoffel als Nahrungsmittel. Die erste Halfte des 19. Jahrhunderts: Riickschritt oder Fortschritt?
S.117/118 Die Schiler/-innen lernen die amerikanische | O O S. 31/32 \?éfsiﬁir:eudlgZ;nsntzgtlsef:)nrﬁ:e(rj\ekneﬁr?g:lm Staatund 0o
Revolution kennen und die Erklarung der '
Menschenrechte. S. 28-30 Die Schler/-innen verfolgen das Leben Napoleons (o) o]
als Herrscher.
S. 10 Die Schiler/-innen kdnnen Griinde aufzahlen, warum | O O
6. Schuljah r- Die neueste Zeit die Franzosen in dieser Zeit so erfolgreich waren.
Primarschule Orientierungsstufe bDie gq?ﬂlerﬁir;gel:jve:\jgc;\er’\) l\éagol_eonstolle zu 0o
FREIBURGER GESCHICHTE(N) 3 Durch Geschichte zur Gegenwart Pleu“n dee'rzrr‘,)() €ld oder Vorders Belreier oder
Unter franzésischer Herrschaft S.37-39 |0 O | Die Schiler/-innen erfahren, dass wirtschaftliche Not | O
S.6-8 Die Schuler/-innen kennen die Griinde, die zur zu Auswanderungswellen fihren kann (Nova
Franzdsischen Revolution fuhrten, und was fir Folgen 00 Friburgo).
diese fiur die Schweiz und den Kanton Freiburg hatte.
S.6-8 Die Schiler/-innen erfahren, welche Folgen es haben | O O Der Sonderbundskrieg und die Entstehung des schweizerischen
kann, wenn eine Bevolkerungsschicht sich in Rechten Bund taat
und Pflichten beeintrachtigt fihlt. undesstaates _ : :
S. 49-51 Die Schler/-innen sollen die Begriffe und Konzepte 00
S.7/8 Die Schiler/-innen lernen die Grundrechte und Werte | O O ,,Zgntral|_smus/E|nhe|tsstaat“, " .
in Gesellschaft und Politik kennen (z.B. Freiheit, »Foderalismus/Staaatenbund” und ,Bundesstaat
Gleichheit, Briiderlichkeit). erklaren konnen.

00 Die Schdler/-innen sollen sich in verschiedene Rollen | O O
(Mehrheit, Minderheit, stark, schwach,...)
hineinversetzen und dazu Aussagen machen

Die Schiler/-innen sehen verschiedene Staatsformen
mit ihren Vor- und Nachteilen (Monarchie,
Demokratie).

kénnen.

S.56-59 |O O | Die Schiler/-innen sollen erkennen, dass die
politischen Veranderungen des 19. Jh. zur Bildung
der heutigen Bezirke und Gemeinden fihrten.

Die Schdler/-innen kénnen die Bedingungen zum (@]
Funktionieren eines Staates auf das Klassen- oder
Dorf- und Stadtleben tbertragen.

Die Schler/-innen setzen sich mit Helden, Vorbildern | O O
und bekannten Personlichkeiten auseinander.

(Beispiel Napoleon) Fabriken, Maschinen, Motoren: die industrielle Revolution
S.67-70 |O O | Die Schuler/-innen erkennen die Bedeutung von (0]
S.14-20 Die Schuler/-innen kénnen Grunde angeben, warum | O O Verkehrswegen.
die Helvetik gescheitert ist, aber auch sagen, was sie

dennoch Grundlegendes in der Schweiz verandert hat
(Schulbildung fir alle, Menschenrechte...).




Zeit und geschichtliches Verstandnis Ubersicht der Stoffverteilung und der verbindlichen Lernziele 4.- 9. Schuljahr

Alltagsleben im frihen 20. Jahrhundert im Schatten grosser Ereignisse

S.89-103 [0 O [ Die Schiler/-innen kénnen Alltagssituationen von Sie erkennen, dass zahlreiche bei uns verbreitete OO |LK129
friiher mit heute vergleichen. Nutzpflanzen altamerikanischen Ursprungs sind. SB1 20
Sie kénnen exemplarisch den Vorgang der OO |LK130
Nachkriegszeit Unterwerfung und die dabei angewandten Methoden SB125
S.134/135|0 O | Die Schiler/-innen druicken ihre Vorstellungen aus, zeigen.
wie die nahere Zukunft aussehen konnte. Die Schuler/-innen erkennen das ,Indianerbild” der OO0 LK1 30
Europaer und das ,Europaerbild" der Indianer. SB1 25
. ] . . Sie bilden sich ein Urteil uber das spanische OO |LK130
7. Schuljahr: Entdeckungen, Absolutismus, Aufkléarung, Vorgehen. SB1 25
Franzésische Revolution
Sie werden fiur die Lage bedrohter Minderheiten OO |LK132
sensibilisiert. SB1 29
Primarschule Orientierungsstufe oSt
FREIBURGER GESCHICHTE(N) Durch Geschichte zur Gegenwart
2/3 . . .
Die Zeit des Absolutismus
K3: Absolute Kdnigsherrschaft in Frankreich
Er]].FdEenCtlfjuerégki?]gen S.100-102 Die Schiiler/-innen erkennen, wie sich in Frankreich OO0 LK1 93
: eine zentrale Staatsgewalt unter dem Koni SB1112
Die Schiiler/-innen erhalten eine Vorstellung vom OO |LK122 entwickelte 9 9
Indienhandel vor den portugiesischen SB1 12 '
Entdeckungsreisen. Sie sollen erkennen, warum, wie und gegen wen sich | O O | LK1 93
der Kdnig durchsetzte. SB1112
FG2 Die Schiiler/-innen erkennen, dass die Entdeckung OO |LK122 9
S.91/92 destSee\t/yeghes r|1:ach Irr]1d|enbauf ﬁngwmnger und SB113 Sie verstehen die Begriffe Absolutismus und absolute | O O | LK1 93
systematischer Forschung beruhte. Monarchie. SB1 112
Sie erkennen, dass im Verlaufe von Forschungen OO |LK122 - = - - -
. P S Die Schiler/-innen erkennen, dass die breiten Massen| O O | LK1 94
Ar]nahmen und Vorurteile stéindig revidiert werden SB113 von der absoluten Monarchie wenig profitierten, jedoch SB1 121
mussen. viele Lasten zu tragen hatten.
Sie wissen um die Bedeutung der wirtschaftlichen OO |LK122
Motive fiir die Suche nach dem Seeweg nach Indien. SB113 . . . . .
9 Die Zeit der Aufklarung und Franzdsische Revolution
FG2 Die Schiller/-innen erkennen, welche Uberlegungen |O O [LK123 K4: Aufklarung
S.91/92 Kolumbus veranlassten, den Weg nach Asien Uber SB1 FG2 Die Schiiler/-innen lernen die wesentlichen Merkmale | O O LK1 122
die Westroute zu suchen. S.113-117 aufgeklarten Denkens kennen und verstehen. SB1 159
Sie lernen die ersten Auswirkungen der Entdeckung 00 LK1 23 FG2 Sie erkennen, dass mit der Aufklél’ung sich der Glaubel O O LK1 122
Amerikas kennen. SB117 S.113-117 an die Gestaltbarkeit der Welt durch den Menschen un SB1 159
an den Fortschritt durchsetzte.
K2: Die Eroberung Amerikas Sie kénnen das Prinzip der Gg_waltentrennung OO0 |LK1123
Die Schiler/-innen erhalten einen Eindruck von den 00 LK1 29 verstehen und auf konkrete Falle anwenden. SB1163
Leistungen der altamerikanischen Hochkulturen SB1 20
erhalten.




Zeit und geschichtliches Verstandnis Ubersicht der Stoffverteilung und der verbindlichen Lernziele 4.- 9. Schuljahr

K5: Revolution in Frankreich FG3 Sie sehen ein, dass dank der Maschinen sehr viele 00 |[LK235
FG3 Die Schiiler/-innen erkennen die Ursachen der 00 LK1 127 S.61/62 Arbeitskrafte eingespart werden konnten, wodurch SB2 43
S.6/7 Franzosischen Revolution. SB1 166 sich die Produktion verbilligte.

Die Schiiler/-innen erkennen die Wirkung des 00 |LK1128 Sie erkennen, dass die Verbesserung der OO |LK236
Bastillesturms fiir die weitere Entwicklung der SB1 170 landwirtschaftlichen Methoden zur Ernéhung der SB252
Revolution. rasch wachsenden Bevdlkerung notwendig war.
FG3 Sie erkennen, dass die erste Verfassung Frankreichs | O O | LK1 128
S.7/8 (1791) von den politischen Gedanken der Aufklarung SB1 170 K2: Die Menschen im Maschinenzeitalter
gepragt wurde. Die Schiler/-innen lernen die Situation von OO0 |LK250
Fabrikbesitzer und Fabrikarbeiter kennen. SB2 69
Der Schiler/-innen erkennen, welche Ursachenzur |O O |LK1129
Krise fuhrten. SB1174 Die Schiiler/-innen erkennen, dass die Fabrik die 00 |[LK252
Lebensverhéltnisse der Fabrikarbeiterfamilie pragte, SB2 75
FG3 Sie erkennen, dass die Gegensétze zwischen den OO |LK1129
S.9 verschiedenen Interessengruppen nicht SB1174 Sie vergleichen die Lage der Kinder des 19. OO0 |[LK252
demokratisch ausgetragen wurden und schliesslich in Jahrhunderts mit ihrer eigenen. SB2 75
den revolutionéren Terror ausmiindeten.
Die Schiiler/-innen erkennen, dass die 00 LK2 53
Industrialisierung zur Bildung von Grossstadten SB2 82
fuhrte.
8. Schuljahr: Industrialisierung, nationale Einigungen, Imperialismus,
1. Weltkrieg K3: Der Weg zum sozialen Staat
Sie lernen die Grundgedanken von Karl Marx und die | O O | LK2 65
Primarschule Orientierungsstufe verschiedenen Richtungen innerhalb der SB2 88
FREIBURGER GESCHICHTE(N) 3 Durch Geschichte zur Gegenwart Arbeiterbewegung kennen.
ialici Die Schiiler/-innen lernen, dass sich die Arbeiter OO0 |LK266
Industrialisierung allmahlich gewerkschaftlich und parteipolitisch SB2 92

K1: Maschinen . :
organisierten und dass eine umfassende

FG3 Sie lernen die Bedeutung der OO0 |[LK232 :
S.62/63 Bevolkerungsentwicklung kennen. SB2 34 Arbeiterbewegung entstand.
Sie kdnnen entsprechende Berechnungen und die OO0 |[LK232 i:%;?:&?gpeslﬁggllgégz und Schaden von oo ;Eg gg
Ergebnisse grafisch darstellen. SB2 34 '
FG3 Die Schiler/-innen verstehen die Funktionsweise der | O O [LK2 34
S.61/62 wattschen Dampfmaschine. SB2 38 Die Schiiler/-innen erkennen, dass die OO0 |LK267
Industrialisierung einerseits Arbeitspléatze zerstorte, SB2 100
andererseits neue schuf.
FG3 Sie lernen die Anwendungsmaéglichkeiten der OO0 |LK234
S.61/62 Dampfmaschine kennen und erkennen, welche SB2 38
Voraussetzungen zur Erfindung der Dampfmaschine Sie erkennen, dass die wirtschaftliche Entwicklung, OO0 |LK267
notwendig waren und welches die Auswirkungen der Einsatz der Arbeiterorganisationen und SB2 100
dieser Erfindung waren. gesetzgeberische Massnahmen die soziale
Sicherheit allmé&hlich erhéhten.
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Nationale Einigungen
K4: Ein freies Volk in einem Staat?

Ubersicht der Stoffverteilung und der verbindlichen Lernziele 4.- 9. Schuljahr

K7: Vom Imperialismus zum Ersten Weltkrieg

Die Schiiler/-innen gewinnen einen Uberblick tiber OO0 |LK2141

die Beziehungen unter den Grossméachten und SB2 270

lernen die wichtigsten Spannungsherde kennen.

Die Schiiler/-innen gewinnen einen Uberblick iiber 00 |LK2141

die Beziehungen und die Bundnisverhéltnisse. SB2 273

Sie erkennen, dass politische Spannungen, 00 |LK2141

Rustungsanstrengungen und das Rechnen mit SB2 273

einem baldigen Krieg die tatsachliche Kriegsgefahr

erhohten.

Die Schiiler/-innen vollziehen nach, warum das OO0 |LK2142

Attentat von Sarajewo den Ersten Weltkrieg ausldste. SB2 275
FG3 Die Schiler/-innen wissen, welche Staaten sich im OO |LK2143
S .86-88 Ersten Weltkrieg gegenuberstanden. SB2 277
FG3 Sie wissen, wo mit welchem Ergebnis gekampft OO0 |LK2143
S. 86-88 wurde. SB2 277
FG3 Sie gewinnen einen Eindruck von den Schrecken OO0 |LK2143
S. 86-88 des Krieges und erkennen, welche ungeheure Zahl SB2 277

an Opfern die modernen Waffen forderten.

FG3 Die Schler/-innen erkennen, dass auf dem Wiener OO0 |LK295

S.30 Kongress eine konservative, auf den Ideen der SB2 154
Souveranitat der Monarchen und des europdischen
Gleichgewichts basierende Ordnung geschaffen
wurde.
Die Schdler/-innen verstehen den Begriff OO0 |LK297
Nationalstaat verstehen. SB2 166

FG3 Sie verstehen die Argumente der liberalen OO0 |LK298

S. 35-37 Befluirworter und der konservativen Gegner des SB2 171
Bundesstaates.

FG3 Die Schler/-innen erkennen, dass der Ausgangdes | O O |LK2 100

S. 46-55 Sonderbundskrieges die Grindung des SB2 178
Bundesstaates ermdglichte.

Die Zeit des Imperialismus
K5: Koloniale Imperien
Die Schiiler/-innen erhalten einen Uberblick Gber die |O O |LK2 132
weltpolitische Lage um 1850. SB2 238
Die Schiler/-innen erkennen den gewaltigen Umfang | O O | LK2 133
der europdischen Kolonialreiche. SB2 241
Sie vergleichen die Kolonialreiche bezuglich ihrer OO0 |LK2133
Flache und ihrer Einwohnerzahl mit den SB2 241
Mutterlandern.
Sie kdnnen heutige Staaten auf der Karte auffinden OO0 |LK2133
und den friheren Kolonialreichen zuordnen. SB2 241
Die Schdler/-innen kennen Argumente fur die OO0 |LK2133
Kolonisation und die Errichtung kolonialer Imperien. SB2 247
Sie kdnnen diese Argumente in Quellen entdecken. | O O |LK2133
SB2 247

Die Schuler/-innen lernen, mit welchen Methoden OO0 |LK2135
Kolonien erworben wurden. SB2 252




Zeit und geschichtliches Verstandnis Ubersicht der Stoffverteilung und der verbindlichen Lernziele 4.-9. Schuljahr

9. Schuljahr:  Zwischenkriegszeit, Faschismus, Nationalsozialismus,
2. Weltkrieg, Nachkriegszeit

Primarschule Orientierungsstufe
FREIBURGER GESCHICHTE(N) 3 Durch Geschichte zur Gegenwart
Die Zeit zwischen den Weltkriegen
K1: Vom Frieden in die Krise Sie erkennen, dass Hitler im Zentrum des OO |LK344
Sie lernen die Zielsetzungen der ,Friedensmacher* |O O |LK3 26 Machtgefiiges wie auch der Propaganda stand. SB3 67
kennen. SB3 16
Die Schiler/-innen lernen, mit welchen Mitteln die OO |[LK345
FG3 Die Schiiler/-innen erkennen, dass die Versailler OO0 |LK327 nationalsozialistische Regierung die Burger zum SB373
S. 105 Friedensordnung in den besiegten Staaten SB3 20 aktiven, aber willfahrigen und unkritischen
grossteils nicht akzeptiert und als ungerecht Engagement fur Partei und Staat zu bewegen
empfunden wurden. versuchte.
FG3 Die Schiller/-innen lernen, dass die politischenund | O O |LK327 Sie erkennen, dass sich diese Bestrebungenganz | O O |LK345
S. sozialen Spannungen in der Schweiz wahrend des SB3 24 besonders auf die Jugendlichen konzentrierte und SB373
88/89 Ersten Weltkrieges zunahmen. sie kenne die Griinde dafir.
Die Schiiler/-innen lernen die Wesensmerkmale der |O O | LK3 32 Die Schuler/-innen lernen, dass die OO |LK46
Weltwirtschaftskrise (Produktionsriickgang, SB3 42 nationalsozialistische Regierung durch SB380
Arbeitslosigkeit, sinkende Preise) kennen. gchran]:_enloset pzhge:(lmhi Mafsnahmen die
pposition unterdriicken konnte.
FG3 Sie erkennen, dass die Juden als besondere Gruppe | O O |LK 46
L . . . L S. 106 separiert, diskriminiert und misshandelt wurden. SB3 80
K2: Aus der Krise in die Diktatur: Die faschistischen Bewegungen
FG3 Die Schuler/-innen lernen die Wesensmerkmale der | O O |LK3 38
S. 105 faschistischen Bewegungen kennen. SB3 49 K3: Der Zweite Weltkrieg: Die Ereignisse
FG3 Sie erkennen, welche Zeitumsténde und Hoffnungen | O O |LK3 38 g:ih?zci:llgelrl/i-tllg?:%ﬁ:]neenn die aussenpolitischen 00 ;gg %7
S. 105 viele Menschen zur Unterstiitzung dieser Bewegung SB3 49 '
veranlassten. FG3 Die Schiiler/-innen lernen, dass das Deutsche Reich | O O |LK 90
S.106/107 durch eine Reihe von «Blitzkriegen» 1939/41 die SB3 133

Sie bilden sich ein Urteil Uber die Konsequenzender | O O |LK3 38 Vorherrschaft tiber Mittel- und Westeuropa errang.

faschistischen Auffassung bilden. SB3 49
- - - —— FG3 Die Schiler/-innen lernen, dass sich seit Ende 1941 | O O |[LK3 94
FG3 Sie sehen ein, dass der nationalsozialistische Erfolg | O O |LK3 41 . N A s e
S 105 bei vielen Wihlern auf den Personlichkeitskult um SB3 59 S.107/108 die Achsenméchte einer berméchtigen Koalition SB3 142

gegeniibersahen, wodurch ihre Lage zunehmend

Hitler und die geschickte, Uberwiegend an Gefiuihle ;
aussichtsloser wurde.

appellierende Propaganda zuriickzufihren ist.

FG3 Die Schiiler/-innen erkennen, dass es der Schweiz OO |[LK395
S.110-112 gelang, durch eine geschickte Balance zwischen SB3 149
Anpassung und Unabhangigkeitswillen den
Einbezug in das Kriegsgeschehen zu vermeiden.

FG3 Die Schiler/-innen erkennen, dass die OO |LK344
S. 105 nationalsozialistische Herrschaft rasch zu einer SB3 67
Diktatur ausgebaut wurde.




Zeit und geschichtliches Verstandnis Ubersicht der Stoffverteilung und der verbindlichen Lernziele 4.-9. Schuljahr

K7: Von den Kolonialreichen zur , Dritten Welt"

K4: Der Zweite Weltkrieg: Die Betroffenen Die Schiiler/-innen kennen die wesentlichen O O |LK4196
Die Schiler/-innen erkennen die extreme physische | O O | LK3 109 Veréanderungen in der EU. SB4 239
und psychische Belastung der Soldaten. SB3 159
Sie setzen sich mit den Argumenten fur und gegen | O O | LK4 196
Die Schiler/-innen sehen ein, dass auch die OO | LK3110 einen Beitritt der Schweiz zur EU auseinander. SB4 239
Zivilbevolkerung durch den Zweiten Weltkrieg SB3 166
schwer getroffen wurde. FG3 Die Schuler/-innen erkennen, dass die USA durch | O O | LK4 202
S. 122 den Zerfall der Sowjetunion eine weltweit SB4 245
FG3 Die Schiiler/-innen lernen, dass die OO | LK3111 dominierende Machtstellung erhielten.
S.112/113 nationalsozialistische Regierung ihre zeitweilige SB3173
Herrschatft tGiber einen grossen Teil Europas zur Sie erkennen, dass das Verhaltnis der westlichen | O O | LK4 202
Vernichtung der Juden benutzte. zur islamischen Welt in den Vordergrund trat. SB4 245
Die Schiler/-innen erkennen, dass die Behandlung | O O | LK3 112 Die Schiler/-innen verstehen den Begriff O O | LK 206
der Bewohner der besetzten Gebiete durch die SB3177 »Globalisierung*. SB4 253
deutsche Besatzungsmacht Widerstand hervorrief.

Der Ost-West-Gegensatz
K5: Zwischen Kaltem Krieg und Entspannung

Die Schiiler/-innen sehen ein, dass die O 0O |LK456
Siegerméachte sehr unterschiedliche Ziele SB4 48
verfolgten.
FG3 Die Schiiler/-innen erkennen, dass als Folge der OO |LK458
S.122/123 Gegensatze unter den Siegerméchten auf SB4 54
deutschem Boden zwei deutsche Staaten
entstanden.
Sie informieren sich Uber den Stand der OO0 |LK475
europaischen Einigung. SB4 89
Sie kennen die wesentlichen Unterschiede OO0 |LK4134
zwischen «Entwicklungslandern» und SB4 156
«entwickelten Landern».




Zeit und geschichtliches Verstandnis
Urgeschichte, Kelten, Rdmer und Germanen

Ubersicht der Lernziele 4. Schuljahr

Primarschule Orientierungsstufe S. 23 (@) Die Schiler/-innen kennen Tiere der Eiszeit.
FREIBURGER GESCHICHTE(N) 1 Durch Geschichte zur Gegenwart
S.22 O Die Schiler/-innen kennen die grosste Ausdehnung der
) ) Gletscher wahrend der Eiszeit.
Urgeschichte (Vorgeschichte)
S. 6/7 OO0 Die Schiller/-innen staunen uber die Entstehung des Lebens S.24 (@) Die Schiiler/-innen erkennen, dass man Spuren der Eiszeit
auf der Erde. noch heute in der Landschaft findet.
S. 13-17 (o) Die Schiler/-innen werden sich bewusst, dass der Mensch im S. 27 00 Die Schiler/-innen werden sich bewusst, welch gewaltigen
Vergleich zur Entwicklungsgeschichte erst seit kurzer Zeit die Fortschritt es fur die Menschheit bedeutete, sesshaft zu
Erde bevolkert. werden. (Neolithische Revolution)
(0] Die Schiller/-innen denken tber die Zukunft des Planeten S. 27 00 Die Schiiler/-innen wissen etwas tber die Unterschiede von
nach. Sesshaftigkeit und Nomadentum.
S. 6-17 (o) Die Schiler/-innen kénnen die Entstehung der Welt und die S. 27-29 00 Die Schiller/-innen kennen Erfindungen der Jungsteinzeit
Veranderungen bis zu den frihen Menschen beschreiben. (Brot, Haltung von Haustieren, Rad, Tonwaren, Anbau von
Kulturpflanzen).
S. 6/7 (o) Die Schiler/-innen kennen die Reihenfolge der
Entwicklungsschritte. S. 30 (@) Die Schiler/-innen wissen, dass schon den Menschen der
Jungsteinzeit religidse und spirituelle Riten bedeutsam waren
S.6-12 (0] Die Schiler/-innen kennen ausgestorbene Tiere, von einigen und sich diese auch veranderten.
die Lebensweise auch genauer. Die Schiler/-innen denken uber den Tod nach.
S. 8/10 (o) Die Schiller/-innen erkennen, dass klimatische S. 35/36 (@) Die Schiiler/-innen lernen mit ,Otzi*, dem Mann aus dem Eis",
Veranderungen das Leben auf dem Planeten massiv einen Zeugen der Jungsteinzeit kennen.
beeinflussen.
S. 36/37 OO0 Die Schiler/-innen erkennen, dass die Entdeckung der
S.13-17 (0] Die Schuler/-innen kénnen erklaren, was unsere Landschaft Bronze dem Menschen das Leben erleichterte, weitere
gepréagt hat. Entwicklungsschritte ermdglichte und den Handel forderte.
S. 13-17 (o) Die Schiler/-innen kdnnen die Entwicklungsgeschichte des O Die Schiler/-innen lernen verschiedene Metalle und deren
Menschen beschreiben. Eigenschaften kennen.
(o) Die Schiuler/-innen kdnnen erklaren, woher Wissenschaftler (@] Die Schiler/-innen sammeln selbst Erfahrungen im Giessen
ihre Vermutungen haben, wie es auf dem Planeten vor von Metall.
Milliarden/Millionen/Tausenden von Jahren ausgesehen
haben konnte. Die Kelten
_ _ _ _ _ - _ S. 40 O Die Schuler/-innen kennen die urspriingliche Herkunft der
S.8 (o) Die Schuler/-innen wissen, was ein Fossil ist und wie es Kelten (auch Gallier genannt) und deren Verbreitung.
S. 11/12 entsteht.
- _ - — S.41-47 (@) Die Schiler/-innen hinterfragen die traditionelle ausserliche
O Die Schiler/-innen kennen den Beruf des Paléontologen. Beschreibung der Kelten.
S. 40/41 OO0 Die Schiler/-innen lernen die Kelten als gute Handwerker und
Die ersten , Freiburger* ihre fortschrittlichen Technologien kennen (Eisenzeit).
S. 20 [oXe) Die Schiler/-innen wissen, dass man die Epochen der S 42/47 - m : - -
. g N . (@) Die Schuler/-innen werden mit der keltischen Gesellschaft,
Geschichte der Menschheit nach den wichtigsten Stoffen der ihrer Lebensweise und ihren Brauchen vertraut.
Waffen und Werkzeuge der Menschen genannt hat.
S. 20/21 O Die Schiler/-innen lernen die Lebensweise der Cro-Magnon- S. 47148 00 aleelvse?igtrjler/—lnnen kennen die Hintergrtinde des Auszugs der
Menschen kennen. ’
- ———— S. 48 (@) Die Schiler/-innen kénnen den Verlauf der Schlacht bei
S. 22-25 (0 Die Schiler/-innen erkennen, dass es mehrere Bibracte erzéhlen.

Eiszeitperioden gab und sich die Pflanzen, Tiere und der
Mensch daran anpassen mussten.




Zeit und geschichtliches Verstandnis Ubersicht der Lernziele 4. Schuljahr
Urgeschichte, Kelten, Rdmer und Germanen

Die Romer Christentum
S.51 00 Die Schiiler/-innen kennen die Ausdehnung des Rémischen S.78 (@) Die Schiller/-innen lernen etwas (ber den Ursprung des
Reiches zu seiner Blutezeit. Christentums und die Verfolgung der ersten Christen durch
die Romer.
S. 50-53 O Die Schiuler/-innen wissen, wann und wie das Romische Reich
entstanden ist. S. 78/79 (0] Die Schiler/-innen erkennen, dass es sehr schwer sein kann,
wenn man nicht die Meinung oder oder Glauben der
S. 55-66 (@) Die Schiler/-innen kdnnen beschreiben, wie die Menschen zur| Mehrheit vertritt.
Zeit der Rémer gelebt haben.
S. 78-80 (0 Die Schiler/-innen lernen Legenden kennen, deren
S. 54-57 OO0 Die Schiler/-innen kennen Orte und andere Dinge, die noch Hauptperson fir ihre Religion gestorben ist.
S. 65/66 heute an die Romer erinnern (archaologische Statten,
Ortsnamen, Worter, Zahlen...). S. 80/81 OO0 Die Schiler/-innen erfahren, unter welchen Umstanden der
christliche Glaube schlussendlich im Rémischen Reich frei
LO (@) Die Schiuler/-innen kennen wichtige Persénlichkeiten aus der gelebt werden durfte und dann sogar Staatsreligion wurde.
216-218 Rdmerzeit.
S. 81/82 (0 Die Schiler/-innen kennen Beispiele, wo bei uns erste
S. 54/55 OO0 Die Schiler/-innen kénnen sich vorstellen, wie Avenches zur Kirchen entstanden.
Zeit der Romer ausgesehen haben konnte.
S. 82 (@) Die Schiller/-innen wissen etwas Uber die Bedeutung der
S. 55-57 O Die Schiuler/-innen wissen, was zu einem romischen Gutshof lateinischen Sprache, friiher und heute.
gehort, und kennen seine Bedeutung.

Germanen, Burgunder, Franken, Alemannen

S. 68 00 Die Schiller/-innen kennen die Ursachen der
Volkerwanderung in den Jahrhunderten nach Christi Geburt.

S. 69-70 O Die Schiler/-innen wissen tber wichtige Eigenschaften der
Germanen und deren Gottheiten Bescheid.

S. 69/70 (@) Die Schiler/-innen lernen am Beispiel von Avenches, wie es
zur Zerstdrung rémischer Siedlungen durch die Alemannen
kam.

S.71-73 OO0 Die Schiler/-innen lernen die geschichtliche Herkunft der vier
S. 75176 Sprachregionen der Schweiz kennen.

S. 7374 (@) Die Schiler/-innen konnen anhand von Endungen die
Herkunft von Ortsnamen im Kanton Freiburg herleiten.

S. 74175 (@) Die Schiller/-innen erfahren etwas uber die Lebensweise der
Alemannen.
S. 74 (@) Die Schuler/-innen verstehen, warum wir heute mehr tber die

Romer als tber die Alemannen wissen.

S. 74175 (@) Die Schiler/-innen erkennen, dass die romische
Siedlungskultur im Bereich des schweizerischen Mittellandes
von der bauerlichen Siedlungsweise der Alemannen abgeldst
wurde.

S.72/73 O Die Schuler/-innen erfahren, dass die Ortsgriindungen von
Alemannen die Urdorfer vieler heutiger Ortschaften und
Stadte bilden.

S.73 (@) Die Schiller/-innen erfahren, dass viele Ortsnamen auf
alemannische Wurzeln zurtickgehen.

10



Zeit und geschichtliches Verstandnis
Mittelalter und frihe Neuzeit

Ubersicht Lernziele 5. Schuljahr

Primarschule

FREIBURGER GESCHICHTE(N) 2

Orientierungsstufe

Durch Geschichte zur Gegenwart

Um das Jahr 1000

S. 6/7 (0] Die Schiler/-innen verstehen, dass sich die Grenzen
innerhalb Europas (Welt) im Laufe der Geschichte sténdig
verschoben haben.

(o) Die Schiler/-innen erfahren auch, dass sich eine Landschaft
in kurzer Zeit sehr verandern kann.

S.9-11 (0] Den Schiler/-innen wird bewusst, dass damals kriegerische
Auseinandersetzungen zur Tagesordnung gehdrten.

S.7-9 (o) Die Schuler/-innen lernen den Alltag der damaligen Zeit
kennen.

S.12 (o) Die Schiler/-innen setzen sich mit dem Leben der Kdnigin

Bertha und der Kaiserin Adelheid auseinander.

Herrschaft und G

esellschaft im Mittelalter

S. 14-16 (o) Die Schiler/-innen lernen den Aufbau der Gesellschaft im
Mittelalter kennen.
S. 16-18 OO0 Die Schiler/-innen lernen eine besondere Siedlungsart des
Mittelalters (Burg) kennen und erfahren, dass das Leben auf
einer Burg bei weitem nicht so romantisch war, wie sie es
sich in ihrer Phantasie vorgestellt haben.
S. 18 (o) Die Schuler/-innen erkennen, dass Burgen nicht von Anfang
an aus mehreren Gebaudekomplexen bestanden haben.
S. 16-18 OO0 Die Schiiler/-innen wissen, dass es verschiedene
Lagemdglichkeiten von Burganlagen gibt, und kénnen deren
Vor- und Nachteile beurteilen.
S. 18-19 OO0 Die Schiler/-innen setzen sich mit dem Leben von Rittern,
Gefolgsleuten und adeligen Madchen und Frauen
auseinander.
S. 14-20 (0] Die Schuler/-innen verfolgen den Auf- und Niedergang des
Rittertums.
S. 21/22 (o) Die Schiler/-innen lernen ein Rittergeschlecht unserer
Gegend kennen.
Aufschwung und
Bevélkerungswachstu
m - Landesausbau und
Stadtentwicklung
S. 24-26 (o) Die Schiller/-innen lernen die mittelalterliche Landwirtschaft
kennen.
S. 26-28 O Die Schiiler/-innen erkennen die Veranderungen in der

Bevolkerungsentwicklung und der Landschaft im Mittelalter.
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S. 28-33 O O | Die Schiiler/-innen vollziehen nach, wie und wo im Mittelalter

S. 36 eine Stadt entstand (Griindung und Entwicklung der Stadt
Freiburg).

S. 32/33 (0] Die Schiller/-innen kénnen Fiktion und Realitét einer Sage
erkennen.

S. 33-36 () Die Schiller/-innen erfahren etwas uber die Rechte und den

Alltag der Menschen in einer mittelalterlichen Stadt.

Die Zeit der Kath

edralen

S. 39 () Die Schiller/-innen wissen, was ein Kreuzzug ist.

S. 38 () Die Schiiler/-innen erfahren, dass Kirche und Religion im
Mittelalter eine zentrale Bedeutung hatten und wie sie die
Gesellschaft pragten.

S. 40 (0] Die Schiller/-innen kennen wichtige Kathedralen und andere
Kirchen.

S. 42-46 O Die Schiiler/-innen kénnen bestimmte religiose
Gemeinschaften auseinander halten.

S. 46-50 (0) Die Schiller/-innen erkennen die Bedeutung von Wallfahrt und
Prozessionen im Mittelalter.

S. 50-54 (0] Die Schiiler/-innen werden sich bewusst, dass
unterschiedliche religiose Ansichten zu Verfolgungen (Ketzer,
Hexen) fiihrten.

S.40-42 O O | Die Schiiler/-innen verfolgen den Bau der Kathedrale

St. Nikolaus in Freiburg.

Schrecken des Mittelalters

S. 56 (0) Die Schiiler/-innen erkennen, dass Kriege, Seuchen,
Naturkatastrophen, Armut und Hunger schon im Mittelalter
das Leben der Menschen bestimmten, und vergleichen diese
Erkenntnis mit der heutigen Situation.

S. 57-59 (0] Die Schiller/-innen wissen, was Pest und Lepra sind.

S.57 (0] Die Schiiler/-innen verfolgen, wie sich die grosse
Pestepidemie Uber Europa verbreitete und was dies fur die
Menschen bedeutete.

S. 58/59 () Die Schiller/-innen erfahren, wie man im Mittelalter mit Lepra

S. 60/61 umging.

S. 64 O Die Schiiler/-innen vollziehen die Geschichte von
Stadtbréanden und Erdbeben nach.

S. 62/63 (0) Die Schiiler/-innen lernen etwas uber die Wasserversorgung
der damaligen Zeit.

(0] Die Schiller/-innen begreifen, wie sich Volk und Herrscher

damals ernahrten.




Zeit und geschichtliches Verstandnis
Mittelalter und frihe Neuzeit

VVon der Stadt zum Stadtstaat

Ubersicht Lernziele 5. Schuljahr

S. 67/68 O O | Die Schiiler/-innen verfolgen die Veranderungen der Stadte S. 83-86 O O | Die Schiiler/-innen lernen die Personlichkeit Karls des Kithnen
Freiburg und/oder Murten seit ihrer Griindung. und seine Kriegsfihrung und sein unrihmliches Ende kennen.
o) Die Schiler/-innen lernen historische Zeugen (Bauten, S. 83-86 O O | Die Schiiler/-innen wissen, was heute noch an die
Strassen) des Mittelalters wahrnehmen und schétzen. Murtenschlacht erinnert.
S. 69-72 (o) Die Schiler/-innen verstehen die Machtverhéltnisse in einer S. 87/88 O O | Die Schiiler/-innen begreifen, wie Freiburg in die
mittelalterlichen Stadt. Eidgenossenschaft aufgenommen wurde.
S. 72 (0] Die Schiller/-innen kennen mittelalterliche Berufe. S. 88 O O | Die Schiiler/-innen erkennen, dass der Sieg der
Eidgenossenschaft iber das Heilige Rémische Reich im
S. 72/73 (e Die Schiler/-innen kénnen die Entstehung der Schwabenkrieg 1499 zur Unabhéangigkeit fihrte.
Wirtschaftsordnung des Friihkapitalismus erkennen.
S. 73 O Die Schiiler/-innen lernen Hans Fries als bedeutenden
S. 7475 (o) Die Schiler/-innen wissen, was Ziinfte sind. Freiburger Kunstler der damaligen Zeit kennen.
S. 74-76 (0] Die Schiler/-innen lernen mittelalterliche Handwerke genauer Reformation und katholische Reform
kennen. S. 90-92 O Die Schiler/-innen erfahren, welche tief greifenden
- - — - Veranderungen die Zeit um 1500 bestimmte:
S. 75/76 (o) Sle gchullgr/—ln;ent ﬁrfahretn Itl)telspl:jelhaft, welche Produkte in Wiederentdeckung der Antike, das neue Bild vom Menschen,
er damaligen Zeit hergestellt wurden. das neue Bild der Welt, Erfindungen, Entdeckungen und
- ———— - - Eroberungen.
S.76 (o) Die Schiiler/-innen vollziehen die Herstellung des Leders 9
nach. S.93 (@) Die Schiller/-innen erkennen, dass auch die Zahl Null einmal
- — - - — erfunden werden musste, und begreifen die Auswirkung auf
S.76 (o) Die Schiller/-innen erfassen die Bedeutung von Markten und die Mathematik von heute
Messen fir die damalige Bevélkerung. '
) S S. 93/94 (@) Die Schiller/-innen kénnen die Bedeutung des Buchdruckes
Burgunderkriege und Eintritt in die Eidgenossenschaft mit beweglichen Lettern aus Metall nachvollziehen.
S. 78 (@) Die Schiuler/-innen lernen, dass das Geld allméhlich den
Tauschhandel abldste, und machen sich Gedanken, welche S. 94/95 [e) Die Schiiler/-innen kennen die Griinde, die zur Spaltung der
Bedeutung das Geld fir die heutige Gesellschaft hat. christlichen Kirche fuhrte.
S. 78 o Die Schiler/-innen entdecken, wie Staaten entstehen S.95/96 | O Die Schler/-innen lernen den Reformator Martin Luther und
konnten: Territorialstaaten im ngten upd 'Osten Egropas, seine wichtigsten Forderungen kennen.
das Herzogtum Burgund, das Heilige Romische Reich und
SChl:'eS?“Ch g'e Schv;l]elszerlsche E|ﬂgﬁnossen3ﬁhafg Sie S. 96/97 (@] Die Schiler/-innen bekommen eine Vorstellung davon, wie
stellen fest, dass sich Staaten auch heute noch andern. und wo sich die Reformation ausbreitete. Sie beurteilen deren
- — - — — Auswirkung auf dem Gebiet des heutigen Kantons Freiburg.
S.79-81 O O | Die Schiller/-innen verstehen die Hintergriinde zum
Bundesbrief und die Entstehung der Eidgenossenschaft von
1291. Sie beurteilen die Wichtigkeit des Vertrages. S. 97/98 O O | Die Schiler/-innen voliziehen das Machtgerangel von
Freiburg und Bern um bestimmte Gebiete nach und
(@) Die Schuerlnnen hinterfragen den schweizerischen verstehen, dass sich dieses noch heute auf das Murtenbiet
Nationalhelden Wilhelm Tell. Sie setzen sich mit Heldentum auswirkt.
auseinander.
S. 98/99 O Die Schiuler/-innen wissen, dass sich die katholische Kirche in
S. 79-81 O O | Die Schiler/-innen verfolgen die Trennung der dieser Zeit auch selbst zu erneuern suchte.
Eidgenossenschaft von den Habsburgern.
(@) Die Schiller/-innen sehen anhand zweier Beispiele aus der
S. 81/82 O O | Die Schiiler/-innen erfahren, dass Freiburg im Spatmittelalter Umgebung, wie sich das Schulwesen entwickelte.

von verschiedenen Machthabern (Habsburger/Savoyer)
beherrscht wurde und die Bevolkerung daher in grosser
Unsicherheit lebte.
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Zeit und geschichtliches Verstandnis Ubersicht Lernziele 5. Schuljahr
Mittelalter und friihe Neuzeit

Unter den gnadigen Herren — Patriziat

Die Schiuler/-innen kennen die Umstande, die zur Die Schiiler/-innen verfolgen den durch Pierre-Nicolas
s.101/102 | O Vorherrschaft Frankreichs im 18. Jahrhundert fuhrten. s 1181119 | O Chenaux angefuhrten Aufstand gegen die Freiburger
Regierung.
S. 101 Die Schiller/-innen wissen, was eine absolutistische OO0
Herrschaft bedeutet. S.117/118 Die Schiler/-innen lernen die amerikanische Revolution 00
kennen und die Erklarung der Menschenrechte.
S. 101 Die Schiler/-innen kénnen das Wirtschaftssystem des OO0

Merkantilismus erklaren.

S.101/102 Die Schiller/-innen haben eine Vorstellung vom Leben im (@)
Schloss Versailles.

S.102-103 [ O O | Die Schuler/-innen verstehen die politischen Veranderungen
in der Eidgenossenschaft und in Freiburg.

(@) Die Schiiler/-innen versetzen sich in die Lage eines
Freiburgers/einer Freiburgerin in der damaligen Zeit und
vergleichen mit heute.

S.103-105 | O O | Die Schiler/-innen begreifen den Regierungsaufbau von
Freiburg und Murten.

S.104/105 | O Die Schiler/-innen vollziehen nach, wie die Patrizier die
Macht an sich rissen.

S. 105 (@) Die Schiller/-innen erkennen, dass Unterdriickung 00
Widerstand auslost.

S.105-107 | O Die Schiller/-innen verstehen die Zusammenhéange zwischen
Patriziat, Kase und Soldaten.

S. 107 O Die Schiler/-innen verfolgen, wie mit Armut im Spéatmittelalter
umgegangen wurde.

S.107-109 | O Die Schiler/-innen setzen sich mit der Hexenverfolgung
auseinander.

Eine neue Zeit bricht an — Aufklarung

S.113-118 Die Schiiler/-innen verstehen, dass Modestrémungen und 00
Weltgeschehen sich gegenseitig beeinflussen.

S.111 Die Schiller/-innen erkennen, dass Bevolkerungswachstum OO0
und -riickgang mit klimatischen Bedingungen im
Zusammenhang stehen.

S.111/112 | O Die Schiiler/-innen kennen die Essgewohnheiten in der 00
frihen Neuzeit und verfolgen den Siegeszug der Kartoffel als
Nahrungsmittel.

S.112/113 | O Die Schiiler/-innen setzen sich mit der ersten Phase der

Industrialisierung in Freiburg auseinander und wissen, welche
Industriezweige gefordert wurden.
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Zeit und geschichtliches Verstandnis

Die neueste Zeit

Primarschule

FREIBURGER GESCHICHTE(N) 3

Orientierungsstufe
Durch Geschichte zur Gegenwart

Unter franzdsischer Herrschaft: Helvetik (1798 — 1803)

S. 6-8

Die Schiler/-innen kennen die Griinde, die zur Franzdsischen
Revolution fihrten und was fiir Folgen diese fur die Schweiz
und den Kanton Freiburg hatte.

Die Schiler/-innen erfahren, welche Folgen es haben kann,
wenn eine Bevolkerungsschicht sich in Rechten und Pflichten
beeintrachtigt fihlt.

(o))

S.7/8

Die Schuler/-innen lernen die Grundrechte und Werte in
Gesellschaft und Politik kennen (z.B. Freiheit, Gleichheit,
Briderlichkeit).

(0)0)

Die Schuler/-innen verstehen verschiedene Staatsformen mit
ihren Vor- und Nachteilen (Monarchie, Demokratie).

(0)0)

Die Schiler/-innen kénnen die Bedingungen zum
Funktionieren eines Staates auf das Klassen- oder Dorf- und
Stadtleben Ubertragen.

Die Schiiler/-innen setzen sich mit Helden, Vorbildern und
bekannten Personlichkeiten auseinander (Beispiel Napoleon).

(0)0)

S.14-20

Die Schiler/-innen kénnen Griinde angeben, warum die
Helvetik gescheitert ist, aber auch sagen, was sie dennoch

Grundlegendes in der Schweiz verandert hat (Schulbildung fir

alle, Menschenrechte...).

(o))

S. 13/14

Die Schiler/-innen setzen sich mit den verschiedenen
Standpunkten von ,Eroberern“ und ,Befreiten“ auseinander.

(0)©)

S. 20-26

(0N0)

Die Schiler/-innen empfinden Schule und Lebensalltag der
damaligen Zeit nach.

Die erste Halfte des 19. Jahrhunderts: Riuckschritt oder Fortschritt?

S. 31/32

Die Schiler/-innen lernen den Begriff Staat und verschiedene
Staatsformen kennen.

(0)0)

S. 28-30

Die Schiler/-innen verfolgen das Leben Napoleons als
Herrscher.

(0)©)

Die Schiiler/-innen kdnnen Griinde aufzéhlen, warum die
Franzosen in dieser Zeit so erfolgreich waren.

(0)0)

Die Schiler/-innen versuchen Napoleons Rolle zu beurteilen
(Held oder Morder? Befreier oder Pliinderer?).

(o))

S. 30/31

Die Schiler/-innen kénnen die Veranderungen der Grenzen in
der Schweiz wiedergeben.

Die Schiler/-innen kénnen etwas tber die beiden
bestimmenden politischen Gesinnungsarten sagen.
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Ubersicht Lernziele 6. Schuljahr

S. 32-34

Die Schiler/-innen erfahren die Schwierigkeiten im
Leidgendssischen Flickenteppich* (kleine Gebiete mit je
eigenen Gesetzen und Regelungen).

S. 35/36

Die Schiler/-innen kdnnen die drei politischen Krafte der O
damaligen Zeit unterscheiden.

S.34535 | O

Die Schiiler/-innen empfinden den Aufstand der schlecht (@)
ausgerusteten Volksmenge im freiburgischen ,Stecklikrieg*
nach.

S3739 |00

Die Schiuler/-innen erfahren, dass wirtschaftliche Not zu O
Auswanderungswellen fiihren kann. (Nova Friburgo)

S.39-41 (@) Die Schiler/-innen kénnen sich in Schicksale von (@)
Auswanderern hineinversetzen und dazu Aussagen machen.

S. 35/36 Die Schiler/-innen erkennen, dass in der Geschichte immer
gewisse Minderheiten (hier Jesuiten) als ,Stindenbdcke”
herhalten missen.

S. 41-44 (@) Die Schuler/-innen lernen wichtige Freiburger Persénlichkeiten

kennen.

Der Sonderbunds

krieg und die Entstehung des schweizerischen Bundesstaates

S. 46

Die Schiler/-innen kénnen die Begriffe ,konservativ‘ und
Jiberal” erklaren.

S. 32

Die Schiiler/-innen kénnen die grundsatzliche Positionen von
.Konservativen“ und ,Liberalen“ verstehen, nachvollziehen,
erlautern und auf heute ubertragen.

Die Schiiler/-innen erkennen - am Beispiel der Jesuiten-
frage -, dass es keine objektive Wahrnehmung der
Wirklichkeit gibt. Sie lernen, andere Meinungen zu verstehen
und zu respektieren. Sie sind féhig, sich eine eigene
Meinung zu bilden und diese gegen andere Meinungen zu
verteidigen.

S. 49-51

Die Schiler/-innen erklaren die Begriffe und Konzepte OO0
JZentralismus/Einheitsstaat”, ,Féderalismus/Staaatenbund*
und ,Bundesstaat".

Die Schiller/-innen kénnen sich in verschiedene Rollen 00
(Mehrheit, Minderheit, stark, schwach,...) hineinversetzen
und dazu Aussagen machen.

S.5259 | O

Die Schiler/-innen kennen die Ereignisse in Freiburg zur Zeit
des Sonderbundes und deren Auswirkungen.

Die Schiler/-innen verstehen und kdnnen an Beispielen
erklaren, was ein Kompromiss ist. Sie erkennen, dass bei
entgegengesetzten Standpunkten Kompromisse meist die
besten Lésungen sind, und sind fahig, in Diskussionen
Kompromisse zu schliessen.




Zeit und geschichtliches Verstandnis

Die neueste Zeit

Die Schiuler/-innen erkennen und verstehen, dass hinter den
Konzepten ,Parteien” stehen und hinter diesen Parteien
Interessen: Hinter allem stehen immer Menschen mit ihren
wirtschaftlichen und machtpolitischen Interessen, die es zu
erkennen gilt.

(0)0)

S. 56-59

[0)6)

Die Schiler/-innen sollen erkennen, dass die politischen
Veranderungen des 19. Jh. zur Bildung der heutigen Bezirke
und Gemeinden fiihrten.

Fabriken,

Maschinen , Motoren: Die industrielle Revolution

Die Schiler/-innen erkennen, dass neue technische
Errungenschaften gewaltige Auswirkungen auf eine
Gesellschaft haben koénnen.

00

Die Schiler/-innen lernen verschiedene Verkehrsmittel und
ihre Entwicklung genauer kennen.

Die Schiuler/-innen beschéaftigen sich mit Bevdlkerungszahlen
und denken uber die Folgen von Bevdlkerungswachstum
nach.

(o}@)

Die Schuler/-innen vergleichen die Arbeit eines Menschen
mit der einer Maschine.

00

Die Schiler analysieren Unterschiede zwischen Mann und
Frau in Arbeitswelt und Gesellschaft.

S. 67-70

[0)6)

Die Schiler/-innen erkennen die Bedeutung von
Verkehrswegen.

S. 70-79

Die Schiler/-innen wissen, dass der Kanton Freiburg im
Vergleich zu anderen Gebieten eine eher zaghafte
Industrialisierung erlebte, und kennen einige Griinde dafir.

S. 74-79

Die Schiler/-innen kennen einige frilhe Industriezweige des
Kantons Freiburg genauer.

S. 70-73

Die Schiuler/-innen lernen bekannte Personlichkeiten, die
einen Beitrag zu Industrialisierung im Kanton Freiburg
leisteten, néher kennen und kénnen die Bedeutung ihrer
Erfindungen /Leistungen einschétzen.

Die letzte

Hinrichtung im Kanton Freiburg (1902)

S. 81-84

(0]

Die Schiler/-innen entwickeln am Beispiel des Falls Etienne
Chatton eigene Einsichten, Uberlegungen und
Wertvorstellungen zu den Problemfeldern ,Strafe®,
,Todesstrafe, ,Gerechtigkeit* und stellen diese dar.

S. 81-84

Die Schiuler/-innen kénnensich in andere Personen (Tater,
Opfer, Richter) und deren Lage hineinversetzen und dazu
Aussagen machen.

Die Schiler/-innen Werden sich bewusst, dass
Menschenrechte nichts Selbstversténdliches sind, sondern
erkampft werden mussten und dauernd neu erkdmpft werden
missen.

00
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Ubersicht Lernziele 6. Schuljahr

Die Schiler/-innen kennen Argumente fiir und gegen die
Todesstrafe und kdnnen diese annehmen oder widerlegen.
Sie bilden sich ein eigenes Urteil und verteidigen dieses
gegen andere Urteile.

O

Alltagsleben im frihen 20. Jahrhundert im Schatten grosser Ereignisse

S. 86-89 Die Schiiler/-innen kennen wichtige Hintergriinde, diezum 1. | O O
Weltkrieg fuhrten.
Die Schiiler/-innen lernen wichtige Personlichkeiten kennen, | O O
die den Verlauf des 1. Weltkrieges beeinflusst haben.

S.89-103 | O Die Schiiler/-innen empfinden das Alltagsleben um die
Jahrhundertwende im Sensebezirk und in der Freiburger
Unterstadt mit Hilfe konkreter Beispiele nach.

S.89-103 |O O Die Schiller/-innen kénnen Alltagssituationen von friher mit

S.117/118 heute vergleichen.

Freiburg zur Zeit des 2. Weltkrieges

S. 105 Die Schiuler/-innen kennen die Umstande, die zum 2.

Weltkrieg fuihrten.
o 9 0o

Die Schiller/-innen lernen Rassendiskriminierung kennen 00
und kénnen Beispiele dazu geben.

S. 105 Die Schiiler/-innen kénnen sagen, was ein Diktator ist, und OO0
analysieren, welche Umstéande eine Diktatur begiinstigen.

S. 106 Die Schiller/-innen erkennen, dass gewisse Minderheiten 00
(hier Juden) haufig als Stindenbécke herhalten missen.

S. 105 Die Schiller/-innen wissen etwas uber Adolf Hitler. 00

S. 106-108 Die Schiller/-innen wissen tber die Gréauel des 2. 00
Weltkrieges Bescheid.

S. 106-108 Die Schiler/-innen werden sich bewusst, wohin blinder 00
Gehorsam fiihren kann und wie er zustande kommt.

S. 106-108 Die Schiiler/-innen verfolgen die Kriegsfeldziige. 00

S. 106 Die Schiller/-innen erkennen das Schicksal der Juden auch | O
mit Hilfe von Einzelschicksalen (Anne Frank).




Zeit und geschichtliches Verstandnis Ubersicht Lernziele 6. Schuljahr
Die neueste Zeit

S$.108-112 Die Schiller/-innen kénnen die Stellung der Schweiz im 2. 00 S. 132 Die Schuler/-innen setzen sich mit Sinn und Unsinn von
Weltkrieg erklaren. o Grossprojekten und -anlassen auseinander.

S.108 Die Schiiler/-innen erkennen die verheerenden Auswirkungen | O O S 133 Die Schiler/-innen kennen die UNO und 00
von Atombomben (Japan). Unterorganisationen sowie ihre wichtigsten Ziele.

S.112-116 Die Schiiler/-innen erkennen und begriinden, warum die (0] . _ . - . —
Schweiz der Aufnahme von Juden eher ablehnend S.134/135 |0 O Die Schiler/-innen drucken_l_hre Vorstellungen aus, wie die
gegeniiberstand und die Augen vor dem Holocaust nahere Zukunft aussehen konnte.
verschloss.

S.106 Die Schiiler/-innen vergleichen Lagerzustéande in (o)

S.112-115 Deutschland mit denen in der Schweiz.

S.111/112 Die Schiller/-innen kennen Griinde, warum die Schweiz nicht | O O
erobert wurde.

S.116/117 Die Schiller/-innen kénnen Massnahmen nennen, die das OO0
Land vor einer grésseren wirtschaftlichen Misere im Weltkrieg
bewahrten.

S.116/117 Die Schiiler/-innen erfahren die Aufgabenteilung von Mann 00

und Frau in der Zeit wéhrend des Krieges und erkennen,
welcher grossen Belastung die Frauen ausgesetzt waren.

S$.118-120 | O Die Schiiler/-innen kénnen lber militarische Vorkommnisse
wahrend des 2. Weltkrieges im Kanton Freiburg erzahlen.

S.110-112 Die Schiller/-innen bilden sich eine Meinung Gber die (o)
Neutralitat der Schweiz im 2. Weltkrieg.

Nachkriegszeit

S. 122 Die Schuler/-innen kennen den Begriff ,Kalter Krieg“ und
kénnen einzelne Aspekte dieses ,Krieges* aufzéhlen.

S. 122/123 Die Schiler/-innen setzen sich mit der Ein- und 00
Auswanderungsproblematik auseinander und kénnen sich in
die Situation von Ein- und Auswanderern hineinfuhlen.

S.123/124 | O Die Schiller/-innen lernen bekannte Freiburger Politiker
S. 131 naher kennen.
S. 124-126 Die Schiiler/-innen kennen das schweizerische und

besonders das Freiburger Autobahnnetz und analysieren
Vor- und Nachteile des Autobahnbaus.

S.126/127 | O Die Schiler/-innen erkennen, welche Auswirkungen die
Juragewasserkorrektion oder der Bau einer Staumauer
haben kann.

S. 128 (@) Die Schiller/-innen stellen Uberlegungen an, warum die (@)

Schweiz erst so spat zum Frauenstimmrecht kam.

S.129/130 | O Die Schuler/-innen lernen wichtige Freiburger
Personlichkeiten aus Sport und Kultur kennen.
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Entdeckungen, Eroberungen, Absolutismus, Aufklarung, Revolution
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Orientierungsstufe
Durch Geschichte zur Gegenwart

K1: Entdeckungen
Der Weg des Pfeffersacks

Ubersicht Lernziele 7. Schuljahr

Die Spanier unterwerfen das Inkareich

Die Schiller/-innen erhalten eine Vorstellung vom Indienhandel vor den | O O Die Schiiler/-innen wissen, dass auch das Inkareich von den Spaniern o)
portugiesischen Entdeckungsreisen. NI erobert wurde. =2
Cm T
Sie erkennen, dass im Indienhandel hohe Gewinne erzielt werden O 40 7
konnten.
Die Portugiesen suchen den Weg nach Indien Amerika unter européischer Herrschaft
Die Schiler/-innen erkennen, dass die Entdeckung des Seeweges OO0 Die Schiiler/-innen lernen die wirtschaftliche Bedeutung der O
nach Indien auf langwieriger und systematischer Forschung beruhte. amerikanischen Kolonien kennen.
N
N ™ oM N
Sie erkennen, dass im Verlaufe von Forschungen Annahmen und 00 S I Sie erkennen die Folgen der Kolonisation fur Bevélkerungsstruktur, (0] o
Vorurteile stéandig revidiert werden miissen. X (ng Sprache und Religion. x g
Sie kennen die Bedeutung der wirtschaftlichen Motive fur die Suche 00 Sie werden fir die Lage bedrohter Minderheiten sensibilisiert.
nach dem Seeweg nach Indien.
N . Sklaverei
Kolumbus fahrt na"Ch Amerlka ~ Die Schiler/-innen lernen Umfang und Griinde des Sklavenhandels ()
Die Schiller/-innen wissen, welche Uberlegungen Kolumbus OO0 0~ kennen.
veranlassten, den Weg nach Asien Uber die Westroute zu suchen. 2 :
- - - . x ('3/0) Sie erhalten einen Eindruck von der Situation der Sklaven aus Afrika. O ~
Sie lernen die ersten Auswirkungen der Entdeckung Amerikas kennen. | O O 88
Sie erkennen, dass Sklaven zwar nicht Gberall gleich behandelt werden, () Q E'
K2: Die Eroberung Amerikas d?SS sie aber immer rechtlos sind und nicht tiber sich selbst bestimmen -0
So lebten die Indianer kannen.
Die Schiiler/-innen erhalten einen Eindruck von den Leistungen der (@) — —— — -
altamerikanischen Hochkulturen. 29 Sie bilden sich ein Urteil Giber Sklaverei. (o)
—
Sie erkennen, dass zahlreiche bei uns verbreitete Nutzpflanzen 00 %8 Die Zeit des Absolutismus
altamerikanischen Ursprungs sind. Der Ko6nig wird Alleinherrscher
. ) Die Schiller/-innen erkennen, wie sich in Frankreich eine zentrale 00
Spanier erobern Mexico Staatsgewalt unter dem Konig entwickelte. o N
Das Kapitel zeigt die Unterwerfung und die dabei angewandten OO0 o g
Methoden exemplarisch. Sie erkennen, warum, wie und gegen wen sich der Konig durchsetzte. O Q E‘
-
%
Die Schiiler/-innen kennen das ,Indianerbild" der Européer und das 00 Sie verstehen die Begriffe Absolutismus und absolute Monarchie. 00
~Européerbild“ der Indianer. o
o N
Sie erkennen die Ursachen des spanischen Erfolges. o) g Das Leben des' absoﬂlute.n Koénigs Ludwllg .XIV.lln Versailles _
4n Die Schiller/-innen erkennen, wie sich die absolute Monarchie in (@)
Sie bilden sich ein Urteil tber das spanische Vorgehen. O Bautéfigkeit und Lebensstil manifestierte. S E
Sie diskutieren die Frage, ob Konfrontationen zweier Kulturen 0 Sie erkennen, wie durch das Zeremoniell die besondere Stellung des (@) f 5%

zwangslaufig auf diese Weise verlaufen missen.
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Konigs unterstrichen, ihm anderseits aber ein eigentliches Privatleben
verunmdglicht wurde.




Zeit und geschichtliches Verstandnis
Entdeckungen, Eroberungen, Absolutismus, Aufklarung, Revolution

Der K6nig und sein Volk

Ubersicht Lernziele 7. Schuljahr

K6: Revolution in Europa
Europa unter Napoleon

Die Schiiler/-innen erkennen, dass die breiten Massen von der
absoluten Monarchie wenig profitierten, jedoch viele Lasten zu tragen
hatten.

Sie erhalten einen Einblick in die wirtschaftliche und soziale Struktur
des absolutistischen Frankreich.

LK1 94
SB1121

Die Zeit der

Aufklarung & Franzdsischen Revolution

K4: Aufklarung
Vernunft, Verstand, Mindigkeit

Die Schiler/-innen kennen und verstehen die wesentlichen Merkmale
aufgeklarten Denkens.

(0N 0)

Sie erkennen, dass sich mit der Aufklarung der Glaube an die
Gestaltbarkeit der Welt durch den Menschen und an den Fortschritt
durchsetzte.

LK1 122

SB1 159

Eine vernilinftige Staatsordnung

Die Schiler/-innen erkennen, dass der Staat - im Sinne der Aufklarung
— die Rechte des einzelnen zu gewahren hat.

Sie kdnnen das Prinzip der Gewaltentrennung verstehen und auf
konkrete Falle anwenden.

LK1 123
SB1 163

K5: Revolu

tion in Frankreich

Warum eine Revolution?

Die Schiler/-innen erkennen die Ursachen der Franzdsischen
Revolution.

[0)©)

Sie erkennen, welche Ziele die einzelnen sozialen Gruppen anstrebten.

LK1 127

SB1 166

Der Weg zu

einer Verfassung

Die Schiler/-innen erkennen die Wirkung des Bastillesturms fir die
weitere Entwicklung der Revolution.

(o}@)

Sie erkennen, dass die erste Verfassung Frankreichs (1791) von den
politischen Gedanken der Aufklarung gepréagt wurde.

LK1 128

SB1 170

Die Revolut

ion in der Krise

Die Schiler/-innen erkennen, welche Ursachen zur Krise fiihrten.

Sie erkennen, dass die Gegensatze zwischen den verschiedenen
Interessengruppen nicht demokratisch ausgetragen wurden und
schliesslich in den revolutionédren Terror ausmindeten.

LK1 129

SB1174
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Die Schiiler/-innen lernen, dass die Franzdsische Revolution in einer OO0
Militardiktatur ausmiindete.
& 3
Sie lernen, dass Napoleon auf dem Hohepunkt seiner Macht West- und OO0 —
Mitteleuropa beherrschte. N
a0
Sie erkennen, dass von der Herrschaft Napoleons langfristige O
Wirkungen ausgingen.
Die Schweiz unter Napoleon
Die Schiler/-innen erkennen, dass die Schweiz unter Napoleon zu O © o
einem Bund gleichberechtigter Kantone wurde. o]
—
Sie sehen ein, dass die heutigen Kantonsgrenzen zu einem recht (@) <38
grossen Teil das Werk Napoleons sind.
Napoleons Ende
Die Schiller/-innen erkennen Absicht und Wirkung der Kontinentalsperre | O
o ©
- - - o
Sie erkennen, dass die Kontinentalsperre den Russlandfeldzug ausléste | O O s
und dass Napoleon damit seine Kréfte Uberforderte. x g

Sie gewinnen einen Eindruck vom Leiden der Soldaten.
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Primarschule
FREIBURGER GESCHICHTE(N) 3

Orientierungsstufe
Durch Geschichte zur Gegenwart

Industrialisierung
K1: Maschinen
Mehr Menschen wollen essen

Ubersicht Lernziele 8. Schuljahr

Die Schweiz wird Industrieland

Die Schiler/-innen erkennen die Auswirkung des (@) O Die Schiler/-innen erkennen, dass die Industrialisierung der Schweiz O
Bevolkerungswachstums ohne entsprechende Fortschritte in der mit der Errichtung mechanischer Spinnereien begann. ~ I~
Landwirtschaft. N 2 2
g 2 Sie erkennen, dass sich die schweizerische Maschinenindustrie aus (@) f g
Sie lernen die Bedeutung der Bevolkerungsentwicklung kennen. OO0 x o dem Bedarf nach Spinnmaschinen entwickelte.
Sie kdnnen entsprechende Berechnungen und die Ergebnisse grafisch Sie sehen ein, dass fiir die Weiterentwicklung der schweizerischen
darstellen P 9 9 9 oo Industrie der Aufbau eines Eisenbahnnetzes von entscheidender 55
. Bedeutung war. Q o
Dampfkraft statt Muskelkraft -0
Die Schiler/-innen verstehen die Funktionsweise der wattschen OO0
Dampfmaschine. <o K2: Die Menschen im Maschinenzeitalter
- - — - - ® o Die liberale Wirtschaftsordnung
Sie lernen die Anwendungsmadglichkeiten der Dampfmaschine kennen OO0 g BI Die Schiler/-innen lemnen die Grundlagen der liberalen
sowie welche Voraussetzungen zur Erfindung der Dampfmaschine 0 Wirtschaftsordnung kennen 9 o
notwendig waren und welches die Auswirkungen dieser Erfindung 9 ’
o ©
waren. Sie sehen ein, dass Liberalisierung der Wirtschaft und Industrialisierung 2 2
. . . . - . miteinander zusammenhé&ngen. ¥ m
Maschinenarbeit statt Handarbeit: Die Textilindustrie entsteht -0
Die Schiiler/-innen erkennen, dass durch die Einfiihrung der (@] Sie erkennen die Problematik einer rein liberalen Wirtschaftsordnung.
Spinnmaschinen die Garnproduktion enorm gesteigert werden konnte
und dass in der Weberei mit einer zeitlichen Verzégerung die gleiche
Entwicklung einsetzte. 8 Fabrikbesitzer und Fabrikarbeiter
Sie sehen ein. dass dank der Maschinen sehr viele Arbeitskrafte 00 g Die Schiler/-innen erkennen, dass sich im modernen Industriebetrieb (@)
eingespart werden konnten, wodurch sich die Produktion verbilligte. -0 ggggﬁggz':szgnzgi Fabrikarbeiter mit inren besonderen Interessenlagen 23
! o N
- - - - ¥ m
Sie lernen, dass als Folge dieser Umstellungen Grossbritannien zur O ———— — - - Jn
ersten Industriemacht Europas aufstieg. Schiiler/-innen lernen die Situation der beiden Seiten kennen. 00
Eisen und Stg?el Schiler/-innen erkennen, dass als Folge der Industrialisierung der (@) Die Fabrikarbeiterfamilie
Bedarf an Eisen und Stahl stark zunahm. o~ (o) Die Schuler/-innen erkgnne_n, dass die Fabrik die Lebensverhaltnisse 00
R der Fabrikarbeiterfamilie préagte.
NN
Sie sehen ein, dass dank der Dampfmaschine auch sehr viel mehr (@) ¥ m - - - - —
Eisen und Stahl hergestellt werden konnte. J0n S;ge\r/gglewhen die Lage der Kinder des 19. Jahrhunderts mit ihrer 00
" N O
o~
Sie erkennen, dass nicht nur in den Gebieten der Fabrikindustrie % %
Mehr Mensche_n bekommen ZuU essen _ schwere soziale Probleme bestanden.
Die Schiiler/-innen lernen, mit welchen Methoden die (@)
landwirtschaftlichen Ertréage vergréssert werden konnten. © Sie lernen. anhand von Preisen und Lohnen die 0
_ _ ; . 2 2 Einkommensentwicklung zu beschreiben.
Sie erkennen, dass die Verbesserung der landwirtschaftlichen 00 xa

Methoden zur Ernahung der rasch wachsenden Bevolkerung notwendig
war.
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Industrialisierung, nationale Einigungen, Imperialismus,1. Weltkrieg

Vom Dorf zur Industriestadt

Ubersicht Lernziele 8. Schuljahr

(0 Die Schiiler/-innen erkennen, dass die Industrialisierung zur Bildung von | O O Sie erkennen, dass die wirtschaftliche Entwicklung, der Einsatz 00
Grossstadten fuhrte. der Arbeiterorganisationen und gesetzgeberische Massnahmen ~ §
die soziale Sicherheit allméhlich erhéhten. o
Sie sehen ein, dass diese Entwicklung in der Schweiz spéter einsetzte ] x g
und dass die schweizerische Industrie eine relativ dezentralisierte NN
) ¥ m
Struktur aufweist. Jon
_ _ _ _ _ _ _ Nationale Einigungen
Sie vergleichen die Wohnverhéltnisse in den Arbeiterquartieren mit den K4: Ein freies Volk in einem Staat?
heutigen. Europa 1815
. i Die Schuler/-innen erkennen, dass auf dem Wiener Kongress eine O
K3: Der Weg zum sozialen Staat konservative, auf den Ideen der Souveréanitat der Monarchen und des s
Warum gibt es soziale Ungerechtigkeiten? europdaischen Gleichgewichts basierende Ordnung geschaffen wurde. z —
Die Schiuler/-innen erkennen, dass die sozialen Verhaltnisse zur Zeit O ¥ g
der Industrialisierung die Frage nach der besten Staats- und Sie sehen ein, dass der Bundesvertrag von 1815 einen Teil dieser [e) -0
Gesellschaftsform aufwarfen. gesamteuropaischen Ordnung darstellte.
n 0
Sie sehen ein, dass soziale Benachteiligung zur Forderung nach O 2 ﬁ Der Ruf nach Ereiheit
revolutionarer Umgestaltung der Gesellschaft fuhren kann. f ?ﬁ Die Schuler/-innen erkennen, dass der Liberalismus an die Ideen der O
- - - - Aufklarung anknipfte und damit die konservativen Staatsordnungen in
Sie lernen die Grundgedanken von Karl Marx und die verschiedenen (@) Frage stel?te. P g
Richtungen innerhalb der Arbeiterbewegung kennen.
Sie erkennen, dass in der Mehrheit der schweizerischen Kantone O 8 §
) ) o ) 1830/31 liberale Umwélzungen stattfanden, wahrend in den meisten N
Die Arbeiter organisieren sich andern européischen Staaten entsprechende Versuche unterdriickt 33
Die Schiller/-innen lernen, dass sich die Arbeiter allméhlich OO0 wurden oder gar nicht stattfanden.
gewerkschaftlich und parteipolitisch organisierten, dass eine
umfassende Arbeiterbewegung entstand. Sie erkennen, dass die liberale Machtiibernahme in den betroffenen O
Sy Kantonen mit umfassenden Reformen verbunden war.
Sie lernen Ziele und Richtungen der Arbeiterbewegung kennen. (@) o
___ _ _ i _ _ -0 Der Ruf nach Einheit (Nationalstaat)
Sie Uberlegen sich, inwiefern die Arbeiterbewegung bis heute ihre Die Schiller/-innen verstehen den Begriff Nationalstaat 0o
Ziele erreichen konnte. ' ]
Ll
Sie erkennen, dass die Forderung nach dem Nationalstaat das vom O Yo
) Wiener Kongress geschaffene politische System in Frage stellte. 4 g
Arbeitskampf
Die Schiler/-innen erkennen, dass um die Jahrhundertwende O
die Arbeitskdmpfe heftiger wurden und eine Polarisierung Der Weg zum schweizerischen Nationalstaat
zwischen Arbeiterschatt und Burgertum eintrat. ~© Die Schiller/-innen erkennen, dass die Basis des schweizerischen 00
- - — - © Nationalgefiihls nicht die gemeinsame Sprache oder Kultur, sondern o
Sie Ic_srnen an einem Beispiel den Ablauf eines solchen ¢a das Bekenntnis zu bestimmten politischen Anschauungen x N~
Arbeitskampfes kennen. -0 (Freiheitsgedanke, Dezentralisierung der Macht, biindisches System) Yo
Sie Uiberlegen sich Nutzen und Schaden von Arbeitskampfen. O Sie verstehen die Argumente der liberalen Beflirworter und der (@)
konservativen Gegner des Bundesstaates.
Die soziale Lage wird besser
Die Schiler/-innen erkennen, dass die Industrialisierung OO0
einerseits Arbeitsplatze zerstorte, andererseits neue schuf. ~ 9
© 5
Sie sehen ein, dass sie langfristig eine Verbesserung der (@) < o
Einkommensverhaltnisse bewirkte. -0
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Europain Flammen — die Revolutionsjahre 1847-1849 Afrika und Asien werden verteilt!
Die Schiler/-innen erkennen, dass der Ausgang des 00 Die Schiiler/-innen kennen den gewaltigen Umfang der européischen [eXo)
Sonderbundskrieges die Griindung des Bundesstaates ermdglichte. g® Kolonialreiche.
— - [ ]
Sie sehen ein, dass die revolutiondren Vorgange in Europa eine (@) ¢a Sie vergleichen sie beziiglich ihrer Flache und ihrer Einwohnerzahl mit 00 ad
Intervention der Grossméchte in der Schweiz verhinderten. -0 den Mutterlandern. ga
Jon
Sie kénnen heutige Staaten auf der Karte auffinden und den friiheren 00
_ _ — Kolonialreichen zuordnen.
Sie erkennen, dass sich als Folge des unterschiedlichen Ausgangs
einerseits des Sonderbundskrieges, andererseits der tibrigen R d lonialreich indet?
. X . L ! ! N —
Revolutionen sich die Schweiz in wesentlichen Bestandteilen anders o Warum wur en Ko onjalreicne gegrun et — — -
weiterentwickelte als ihre Nachbarstaaten. X Die Schiiler/-innen kennen die Argumente fiir die Kolonisation und die OO0
Errichtung kolonialer Imperien. o~
o<
— N
. L . . Sie kénnen diese Argumente in Quellen entdecken. y o
K5: Die Schweiz im Ring der Grossméchte 9 Q 00 X3
Mehr Rechte fiir das Vollk — die Schweiz entwickelt sich weiter Sie bilden sich ein Urteil Gber die Stichhaltigkeit dieser Argumente. o)
Die Schiller/-innen erkennen, dass auch im liberalen Staat (@)
Machtkonzentration méglich war. . . . .
© o Wie wurden Kolonialreiche gegriindet?
Sie sehen ein, dass man durch den Ausbau der Volksrechte solche o) S3 Die Schiler/-innen lernen, mit welchen Methoden Kolonien erworben 00
Machtkonzentrationen zu verhindern versuchte. I g wurden.
a0
Sie wissen, worin dieser Ausbau im Wesentlichen bestand. [e) Sie erkennen, warum die Unterwerfung der Kolonialgebiete mit relativ (@) 0o
geringen Mitteln mdglich war. BN
¢a
Garibaldi und die Einigung ltaliens Sie kdnnen die Problematik der «Vertréage» beurteilen. O
Die Schiler/-innen erkennen, dass Italien unter monarchischer Fiihrung ~ 0 Sie ork a dic Kolonialen G eh —yy ich
geeinigt wurde und dass die politische Einigung nicht alle Probleme EE e erkennen, dass die kolomialen renzziehungen Im Wesentichen o
|bste. : Y durch die Rivalitét der Grossméchte bestimmt wurden.
50
Karrieren im imperialistischen Zeitalter
Die Schiler/-innen erkennen, welche Mdglichkeiten sich im kolonialen O
. - i i n ©
Die Einigung Deutschlands Zeitalter einzelnen Menschen boten. a8
Die Schiler/-innen erkennen, dass Deutschland unter monarchisch- (@) S loichen den Leb 3 ior Porsanichie: 3 N
preussischer Fiihrung geeinigt wurde. ie vergleichen den Lebensweg der vorgesteliten Personlichkeiten un X o
o= bilden sich dartiber ein Urteil.
Sie sehen ein, dass durch die Entstehung des neuen Deutschen Reiches | O : :
das europaische Kréfteverhéltnis verandert wurde und dass durch die x g Die Schweiz und die Kolonien
Antn(taxmzjn von Elsass-Lothringen ein dauernder Gegensatz zu Frankreich Die Schiler/-innen erkennen, dass sich auch Schweizer Unternehmern
entstand. in den Kolonien grosse Chancen boten, obwohl die Schweiz selbst nicht © o
) ) o als Kolonialmacht auftrat. 0
Die Zeit des Imperialismus N
K6: Koloniale Imperien Sie erkennen die Problematik des Einbezugs der Kolonien in die xaQ
Europa und die Welt um 1850 Weltwirtschaft, etwa am Beispiel des Ersatzes einheimischer
Die Schiiler/-innen erhalten einen Uberblick tiber die weltpolitische Lage | O O Handwerksware durch europaische Importprodukte.
um 1850.
N 0
Sie lernen die Beziehungen Europas zur aussereuropaischen Welt (o) PP
kennen. ¥ m
Jon
Sie erkennen, welche Auswirkungen der Sklavenhandel fiir Afrika hatte. O
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K7: Vom Imperialismus zum Ersten Weltkrieg
Europa vor 1914: Das goldene Zeitalter?

Die Schiiler/-innen erkennen, dass die Zeit vor 1914 vor allem aus der
Sicht der Menschen, die danach die beiden Weltkriege erlebten, ein
«goldenes Zeitalter» war.

Sie erhalten einen Uberblick tiber die inneren Zustande der wichtigsten
europaischen Staaten und erkennen deren Probleme.

LK2 139

SB2 261

Was wollen

die Grossméachte?

Die Schiiler/-innen gewinnen einen Uberblick tiber die Beziehungen
unter den Grossmachten und lernen die wichtigsten Spannungsherde
kennen.

oo

LK2 141

SB2 270

Gibt es Krieg?

Die Schuler/-innen uberblicken die Beziehungen der verschiedenen
Bundnispartner.

00

Sie erkennen, dass politische Spannungen, Ristungsanstrengungen
und das Rechnen mit einem baldigen Krieg die tatséchliche
Kriegsgefahr erhéhten.

(o}@)

LK2 141

SB2 273

Der Kriegsausbruch

Die Schiler/-innen kénnen nachvollziehen, warum das Attentat von
Sarajewo den Ersten Weltkrieg ausloste.

[0)©)

LK2 142

SB2 275

Die Welt in

Flammen: Der Erste Weltkrieg (1914-1918)

Die Schiler/-innen wissen, welche Staaten sich im Ersten Weltkrieg
gegenuberstanden.

[0)6)

Sie wissen, wo mit welchem Ergebnis gekédmpft wurde.

(o}@)

Sie gewinnen einen Eindruck von den Schrecken des Krieges und
erkennen, welche ungeheure Zahl an Opfern die modernen Waffen
forderten.

00

LK2 143

SB2 277
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Primarschule Orientierungsstufe
FREIBURGER GESCHICHTE(N) 3 Durch Geschichte zur Gegenwart

Die Zeit zwischen den Weltkriegen
K1: Vom Frieden in die Krise
Die Friedensvertrage nach dem Ersten Weltkrieg

K2: Aus der Krise in die Diktatur: Die faschistischen Bewegungen

Was heisst Faschismus?

Die Schiler/-innen erhalten einen Uberblick Uber die Veranderungen, (@) © © Die Schiler/-innen lernen die Wesensmerkmale der faschistischen 00 © o
welche der Erste Weltkrieg mit sich brachte. N Bewegungen kennen. M <
ca Sie erkennen, welche Zeitumstéande und Hoffnungen viele Menschen 00 Ca
Sie lernen die Zielsetzungen der ,Friedensmacher“ kennen. 00 -0 zur Unterstiitzung dieser Bewegung veranlassten. -0
Sie bilden sich ein Urteil Giber die Konsequenzen der faschistischen (oo}
Unzufriedenheit der Besiegten — Unsicherheit der Sieger Auffassung.
Die Schiller/-innen erkennen, dass die Versailler Friedensordnung in OO0
den besiegten Staaten grossteils nicht akzeptiert und als ungerecht ~ O Italien 1922: Die Fachisten ergreifen die Macht
empfunden wurde. g g Die Schiler/-innen erkennen, unter welchen Umstanden und mit O
X M welchen Mitteln Mussolini zur Macht gelangte. 0
Sie lernen, dass der Tirkei eine beschrankte Revision der Pariser (@) -0 = g
Friedensvertrage gelang. Sie sehen ein,, dass sich dieser mit der traditionellen italienischen f oM
Oberschicht recht gut arrangierte und auch im Ausland viele »
Unzufriedenheit in der Schweiz: Der Landesstreik 1918 Sympathien genoss.
Die Schiler/-innen lernen, dass die politischen und sozialen (0)
Spannungen in der Schweiz wahrend des Ersten Weltkrieges Deutschland 1933: Die Nationalsozialisten ergreifen die Macht
zunahmen. Die Schiler/-innen erkennen, dass der demokratischen Verfassung in O
Sie erkennen, dass der Landesstreik von der Arbeiterschaft als (@) © < Deutschland von Anfang an eine betrachtliche Gegnerschaft
Protestaktion und als Druckmittel zur Erreichung verfassungs- und g g gegeniiberstand, die als Folge der Weltwirtschaftskrise noch stark
wirtschaftspolitischer Ziele, von der Gegenseite dagegen als Auftakt zur ¥ m zunahm.
Revolution verstanden wurde. - 33
Sie sehen ein, dass der nationalsozialistische Erfolg bei vielen Wahlern | O O o
Sie sehen ein, dass das politische Klima der Schweiz von den (@) auf den Personlichkeitskult um Hitler und auf die geschickte, Jon
Nachwehen des Landesstreiks nachhaltig geprégt und getriibt wurde. Uberwiegend an Gefiihle appellierende Propaganda zurlickzufiihren ist.
Sie erkennen, dass die Fehleinschatzung Hitlers und seiner Partei zur
nationalsozialistischen Machtiibernahme wesentlich beitrug.
Auf der Suche nach neuen Wegen: Die ,tollen* zwanziger Jahre
Die Schuler/-innen erkennen, dass in den zwanziger Jahren im ) Das nationalsozialistische Deutschland: So wurde regiert
zivilisatorischen, technischen und kulturellen Bereich viele 3 Die Schiler/-innen erkennen, dass die nationalsozialistische Herrschaft | O O
Entwicklungen eintraten, die auch unsere heutige Lebensweise pragen. 0o rasch zu einer Diktatur ausgebaut wurde.
S!e lernen, dgrch Blld\_/erglelche den Wandel in Technik, O ¢ Sie erkennen, dass Hitler im Zentrum des Machtgefliges wie auch der OO0 < I~
Siedlungsweise, Architektur und Malerei zu erkennen. Propaganda stand. :r’ :.g
X 0
Die Weltwirtschaftskrise (von 1929 bis zum Ende der dreissiger Jahre) Sie sehen ein, dass die nationalsozialistische Wirtschaftspolitik fe) -0
Die Schiller/-innen lernen die Wesensmerkmale der Weltwirtschaftskrise | O O kurzfristige Erfolge verzeichnete, jedoch mit der hohen
(Produktionsriickgang, Arbeitslosigkeit, sinkende Preise) kennen. Staatsverschuldung und dem Streben nach Autarkie einen
problematischen Weg einschlug.
Sie erkennen, dass trotz der internationalen Verflechtung der N o
Weltwirtschaft die einzelnen Staaten zu einem gemeinsamen o o Das nationalsozialistische Deutschland: Die Regierten
«Krisenmanagement» nicht fahig waren. x ?,'3 Die Schiiler/-innen lernen, mit welchen Mitteln die nationalsozialistische | O O
_ _ - - — _ _ _ Regierung die Birger zum aktiven, aber willfahrigen und unkritischen 0 m
Sie s_ehgn ein, dass die Wel_twmschaft;knse in Welten'Krelsen zu tiefem (0) Engagement filr Partei und Staat zu bewegen versuchte. < ;
Pessimismus und zum Zweifel an der liberaldemokratischen Ordnung Sie erkennen, dass und warum sich diese Bestrebungen ganz 00 % @

fuhrte.

besonders auf die Jugendlichen konzentrierte.
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Das nationalsozialistische Deutschland: Die Opfer

Ubersicht Lernziele 9. Schuljahr

Die Schweiz im Zweiten Weltkrieg

Die Schiler/-innen lernen, dass die nationalsozialistische Regierung [eXo) Die Schiler/-innen erkennen, dass es der Schweiz gelang, durch eine (@)
durch schrankenlose polizeiliche Massnahmen die Opposition geschickte Balance zwischen Anpassung und Unabhangigkeitswillen
unterdriicken konnte. den Einbezug in das Kriegsgeschehen zu vermeiden.
e8 ©
Sie erkennen, dass die Juden als besondere Gruppe separiert, OO0 Q g Sie sehen ein, dass dabei das Staatsinteresse mit menschlichen und O g 3
diskriminiert und misshandelt wurden. Jn moralischen Prinzipien in Konflikt geraten konnte. X a
n
Sie sehen ein, dass die Mehrheit der Bevodlkerung die Massnahmen (@) Sie erkennen, dass Wirtschaftspolitik, Diplomatie und Armee wichtige (@)
gegen Opposition und Juden verdrangte oder bagatellisierte. Faktoren beim Kampf um die Erhaltung der schweizerischen
Selbststandigkeit waren.
Die Schweiz wird zum Igel
Die Schiiler/-innen lernen, dass die faschistischen oder «faschistoiden» 0 K4: Der Zweite Weltkrieg: Die Betroffenen
Bewegungen in der Schweiz nur bescheidene und vortibergehende Die Soldaten
Erfolge erzielten. Die Schiler/-innen erkennen die extreme physische und psychische OO0
Belastung der Soldaten. 33
Sie erkennen, dass die politische Entwicklung in den Nachbarstaaten zu (@) RS Sie versuchen, ihre Gefiihle angesichts des drohenden Todes zu o) c‘:,' :,
einem Gefiihl der Bedrohung und zu einem Zusammenriicken der o erahnen. X m
- i o ¥ m Jon
politischen Kréfte fiihrte. )
Sie sehen ein, dass sich aus diese_r Lage herau_s eine starke ) O Die Zivilbevélkerung
g:géiiﬁzng von der Besonderheit und Einmaligkeit der Schweiz Die Schiiler/-innen sehen ein, dass auch die Zivilbevolkerung durchden | O O
- Zweiten Weltkrieg schwer getroffen wurde. S8
—
Der Zweite Weltkrieg Sie erkennen, dass die deutsche Besatzungspolitik zu schweren Leiden | O ea
K3: Der Zweite Weltkrieg: Die Ereignisse der betroffenen Menschen fiihrte. -0
Der Weg in den Krieg
Die Schiler/-innen lernen die aussenpolitischen Richtziele Hitlers 00 Sie lernen, dass der alliierte Luftkrieg und das Vorrticken der (@)
kennen. sowjetischen Truppen in Ostdeutschland unter der deutschen
3 E Bevdlkerung viele Opfer forderte.
Sie erkennen, dass diese Aussenpolitik das Risiko des Krieges bewusst (o) Q )
einging, jedoch versuchte, die Bildung einer iberméachtigen 4 ?,3) Die Vernichtung der Juden
gegnerischen Koalition durch wechselnde Bindnisse und Ubereinkiinfte Die Schiler/-innen lernen, dass die nationalsozialistische Regierung ihre | O
zu verhindern. zeitweilige Herrschaft iber einen grossen Teil Europas zur Vernichtung o
der Juden benutzte. b
Die Zeit der Blitzkriege (1939-1942) ea
Die Schiiler/-innen lernen, dass das Deutsche Reich durch eine Reihe 00 o Sie erkennen, dass der Antisemitismus in seiner letzten Konsequenz zur | O -0
von «Blitzkriegen» 1939/41 die Vorherrschaft iber Mittel- und 3 o Errichtung einer gigantischen Tétungsmaschinerie fiihrte.
Westeuropa errang. Qo
Sie erkennen, dass das Blitzkriegskonzept mit der Niederlage vor (o) 3 E,“, Widerstand
Moskau scheiterte. Die Schiiler/-innen erkennen, dass die Behandlung der Bewohner der [e)
besetzten Gebiete durch die deutsche Besatzungsmacht Widerstand
Die ,Achsenméchte" im Vielfrontenkrieg (1942-1945) hervorrief.
Die Schiller/-innen lernen, dass sich seit Ende 1941 die Achsenméchte OO0 NI
einer tbermachtigen Koalition gegentibersahen, wodurch ihre Lage Sie lernen auch, dass mit dem Partisanenkrieg eine neue, vor allem -
zunehmend aussichtsloser wurde. S %_}: auch fur die betroffene Zivilbevolkerung sehr schmerzhafte Kriegsform ca
M m aufkam. 40
Sie erkennen, dass der materielle und technische Aufwand in der O f g

Kriegsfuhrung stéandig zunahm, so dass auch die Schaden immer
grosser wurden

Sie wirdigen den Widerstand jener, die das nationalsozialistische
Regime nicht einfach hinnahmen.
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Der Ost-West-Gegensatz (1945 — 1989)
K5: Zwischen Kaltem Krieg und Entspannung
Die Sieger zerstreiten sich

Ubersicht Lernziele 9. Schuljahr

Einigung Europas

Die Schiller/-innen sehen ein, dass die Siegermachte sehr 00 Die Schiiler/-innen lernen die Motive fur die européische OO0
unterschiedliche Ziele verfolgten. 8 Integrationsbestrebungen kennen und gewinnen einen e
NS Uberblick Uber die Geschichte der europaischen Integration. N
Sie erkennen, dass vor allem die Entwicklung in Osteuropa O ) )
schwere Gegensatze unter den Siegermachten hervorrief.
Die Teilung Deutschlands Die Schweiz seit 1945: Auf dem Weg zum Wohlistand
Die Schiler/-innen erkennen, dass als Folge der Gegensatze (@) Die Schiiler/-innen gewinnen einen Uberblick ber die (o)
unter den Siegerméachten auf deutschem Boden zwei deutsche wirtschaftliche, soziale und politische Entwicklung der Schweiz.
Staaten entstanden. B
N Sie erkennen die Zusammenhéange zwischen dem wachsenden (0] N~
Sie sehen ein, dass die politische Struktur dieser beiden Staaten O w0 Wohlstand und den politischen Ausgleichsbemiihungen. : 3
stark von den Westméchten bzw. der Sowjetunion gepragt («Zauberformel») X (n/n)
wurde.
Sie bilden sich ein Urteil tber die aussenpolitische Haltung der
Die grossen Krisen — vom , kalten zum heissen Krieg“? Schweiz und der Schweizer in der Epoche des «Kalten
Die Schiller/-innen erkennen, dass die Gegensétze zwischenden | O O Krieges».
Machtbldcken sehr tief waren, so dass ein Umschlagen vom o<
«kalten» zum «heissen» Krieg méglich schien. ©© Reicher Norden —armer Stuiden
N )
¥ m K6: Die Welt des Islams
Sie sehen ein, dass durch den Kalten Krieg der Status quo in -0 Die Welt des Islams
Europa im Wesentlichen zementiert wurde. Die Schiiler/-innen lernen die Lehre Mohammeds in den
Grundzugen kennen.
Vom Kalten Krieg zur Entspannungspolitik (1962-1975) 0y
Die Schiiler/-innen verstehen den Begriff ,Entspannung* lernen O Sie sehen ein, dass die islamische Welt eine bedeutende -
die Hintergriinde und Ziele der Entspannungspolitik kennen. 8e kulturelle Vergangenheit hat. % 55)
NS
Sie bilden sich ein Urteil tiber die Resultate der X8 Sie erkennen, zu welchen Problemen die Konfrontation des (@)
Entspannungspolitik. Islams mit der modernen Welt gefihrt hat.
Zwischen Krisen und Koexistenz (1917-1989) K7: Von den Kolonialreichen zur «Dritten Welt»
Die Schiler/-innen erkennen, dass die Zeit zwischen der Mitte o) Die Auflésung der Kolonialreiche
der Siebziger- und der Mitte der Achtzigerjahre zwischen Ost - YR - - -
und West durch politische und wirtschatftliche Probleme geprégt . E;i: gzlrjrl]egv\:z::gﬂ Wzﬁizégazisscgﬁ);i I;gﬁilizt;:egtzgtlgglen 00
war. ©~ den. )
s wur Sh)
- - - = - < <
O e e g Zter =8 S e v Giinde i EnfoTa I e | 0| &3
der Mitte der Achtzigerjahre an néue Entspannuﬁgstendenzen und sehen ein, dass mit der Unabhéangigkeit nicht alle Probleme
) der neuen Staaten gelost waren.
sichtbar wurden.
Die deutsche Frage (1949-1989) EntkoIoniaIisierqng m.i.t Hi'ndernissen -
Die Schiller/-innen erkennen die unterschiedliche Struktur der (@) Eg?nﬁ]cuhrzlset{;:ﬂze&:gﬁfuhbn;?laﬂﬁ]s: g;srcgrgﬁer?noggihe o
beiden deutschen Staaten kennen lernen sowie die Legitimation Unabhangiakeit Indochinas in den West-Ost-Konflikt <o
und die Entwicklung der ,Deutschlandpolitik” der beiden 2 b 7 gigkel ochinas in den West-Ost-Rontl NS
Staaten. < < einbezogen wurde. — N
¥ o . . — : <2
_»n Sie erkennen Ursachen fir das amerikanische Engagement in a0
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Entwicklungsland China

- - Die Schiler/-innen lernen am Beispiel Chinas die Probleme (0)
\S/!etsehekryem,bwlan:n: danAnsehen der USA durch den 39 eines Entwicklungslandes kennen: Kampf um das politische
I€tnamkrieg belastet wurde. g3 und gesellschaftliche System, Bevodlkerungsentwicklung, I8
I Verhéltnis zwischen Industrie und Landwirtschaft. o3
Jun ¥ 0
Sie stellen in einer Bilanz positive und negative Punkte in der -0
Entwicklung Chinas seit 1949 gegenuber.
Entkolonialisierung zwischen Halbmond und Davidstern: Paléstina
Die Schiler/-innen erkennen die Urspriinge und Ursachen der
Zionistischen Bewegung. K8: Die Welt der Gegenwart (seit 1989)
Sie sehen, dass sich unter der britischen Herrschaft in Die Auflésung der Sowjetunion
Palastina ein judisch-arabischer Gegensatz entwickelte, der © © Die Schiler/-innen lernen, dass die von Gorbatschow O
1948 zur Grindung des Staates Israel und der Teilung des N3 eingeleitete Reformpolitik in die Auflésung der Sowjetunion
Landes fihrte. NS miindete und dass die bisherigen Teilrepubliken unabhéngige 238
5 5% Staaten wurden RN
Sie erkennen, wie weit die Bemihungen um einen Ausgleich ’ I
zwischen Israel, den arabischen Palastinensern und den - - -0
Probleme heute noch bestehen. :
Die Entwicklungslédnder — Entwicklung wohin? Ost- und Mitteleuropa: Von den kommunistischen Diktaturen zu einem vereinten
Die Schiler/-innen lernen die Problematik des Begriffs Europa? (1988 — 2000)
«Entwicklung» kennen sowie die wesentlichen Unterschiede Die Schuler/-innen lernen, dass die sowjetische Vorherrschaft O
zwischen «Entwicklungslandern» und «entwickelten Landern». § § liber Osteuropa zusammenbrach.
< <
Sie sehen ein, welche Griinde die gewiinschte «Entwicklung» x o Sie sehen ein, welche Ursachen dazu fuhrten und was sich O 38
beeinflussten und beeintrachtigten. dadurch in den osteuropéischen Staaten veranderte, und 3|
erkennen die Griinde und die Rahmenbedingungen der I3
Vereinigung der beiden deutschen Staaten. -0
Entwicklungsland Indien . _ S— _ _ -
Die Schiiler/-innen lernen am Beispiel Indiens die Probleme Sie e_rhalten Uberpllck tiber wirtschaftliche und politische
eines Entwicklungslandes kennen: Kampf um die Entwicklungen seit 1988.
Unabhéngigkeit, Bevélkerungsentwicklung, wirtschaftliche ) )
und gesellschatftliche Strukturen. © o Die Auflésung Jugoslawiens
0o Die Schiler/-innen lernen die historischen Hintergriinde der O
< < Spannungen, die zur Auflésung Jugoslawiens fuhrten, kennen. .
Sie bilden sich ein Urteil dariiber, inwiefern diese Probleme 5 <D/D> _ _ — _ _ a2
seit der Unabhangigkeit gemildert werden konnten und Sie erkennen, welche Ziele die einzelnen Ethnien und ihre NS
inwiefern sie sich seit der Unabhangigkeit verscharft haben. Fuhrer verfolgten, und setzen sich mit der gegenwartigen Lage X%
mit der gegenwartigen Lage in den einzelnen
Nachfolgestaaten auseinander.
Entwicklungsland Nigeria Die Europdische Union und die Schweiz
Die Schiiler/-innen lernen am Beispiel Nigerias die Probleme Die Schiler/-innen lernen die wesentlichen Veranderungen in OO0
eines Entwicklungslandes kennen: Erringung der der EU kennen.
Unabhéngigkeit, Bevolkerungszunahme, Verhaltnis von o Sie erkennen, in welchen Bereichen die Integration O & %
Export- und Binnenwirtschaft. SN vorangeschritten ist, und lermen die Entwicklung in den NN
< < Beziehungen zwischen der Schweiz und der EU kennen. f 53,
X <D/D; Sie setzen sich mit den Argumenten fiir und gegen einen [eXo)

Sie sehen ein, dass der rasche Kapitalzufluss als Folge von
Rohstoffexporten sich nicht unbedingt entwicklungsférdernd
auswirkt.
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Zeit und geschichtliches Verstandnis
Zwischenkriegszeit, Faschismus, 2. Weltkrieg, Nachkriegszeit

Eine neue Weltordnung?

Die Schiler/-innen erkennen, dass die USA durch den
Zerfall der Sowjetunion eine weltweit dominierende
Machtstellung erhielten.

(ON0)

Sie Uberlegen sich, ob diese Tatsache bis jetzt zu einer im
Wesentlichen friedlichen Welt gefuihrt hat oder ob sich
neue Konfliktmuster herauskristallisierten.

Sie erkennen, dass das Verhaltnis der westlichen zur
islamischen Welt in den Vordergrund trat.

(0F )

LK4 202

SB4 245

Eine globale Wirtschaftsordnung?

Die Schiler/-innen verstehen den Begriff ,Globalisierung®.

Sie erkennen, welche Faktoren zur Globalitat der heutigen
Wirtschaftsbeziehungen gefiihrt haben.

Sie bilden sich ein Urteil Gber die positiven und die
negativen Aspekte der Globalisierung.

LK4 206

SB4 253

Die Welt ein Dorf? Die weltweite Kommunikationsgesellschaft

Die Schiiler/-innen gewinnen einen Uberblick tiber die
Entwicklung der Kommunikationsmdglichkeiten.

Sie erkennen, dass heute nicht mehr die
Informationsbeschaffung, sondern vor allem die
Informationsauswahl und die Informationsbeurteilung die
entscheidenden Kriterien fur eine selbstandige
Urteilsbildung sind.

LK4 208

SB4 262

Was wird aus

dem ,Raumschiff Erde"?

Die Schiuler/-innen lernen, welche Gefahren das
+Raumschiff Erde" langfristig bedrohen.

(0F )

Sie bilden sich ein Urteil dartiber, wie man diesen
Gefahren begegnen kdnnte.
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